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V neděli 5. února 2023 se ve Frenštátě chystá tradiční končinový průvod, slavnost 
známá v jiných regionech pod názvem fašank, masopust či ostatky. Průvod vyjde 
ráno v 9.15 hodin z Astry, centra volného času a za zvuku dechové muziky projde až 
na frenštátské náměstí, kde už budou připraveny stánky s končinovými specialitami, 
a hlavně pravá VALAŠSKÁ zabijačka.

Masopust
ve Frenštátě
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Slovo starosty
Vážení spoluobčané,
dovolte mi, abych vás přivítal v roce 2023. Rád 
bych z pozice starosty města Frenštát pod Rad-
hoštěm zhodnotil naše působení za uplynulé 
3 měsíce. Hned od nastoupení do vedení města 
jsme zahájili aktivity vedoucí k  plnění progra-
mových priorit. Dnes s odstupem času musím 
přiznat, že jsme se vydali na velice složitou cestu, která je lemována resty 
z minulosti. Abychom mohli začít tvořit něco nového, je nezbytné vyřešit 
minulost a začít s čistým štítem.

Nejsložitější bylo zahájit komplexní reorganizaci celého města, tak 
abychom zefektivnili organizační strukturu, ušetřili finance a  zastavi-
li přežitky z minulosti. V dnešní době již není nezbytné mít na všechno 
vlastní zaměstnance, protože mnoho činností lze zajistit skrze externisty. 
Ve dnech, kdy čtete tyto řádky, se již podařilo velkou část reorganizace 
aplikovat. Jednalo se zejména o zrušení 2 ze 3 organizačních složek a je-
jich začlenění pod odbory na úřadě. Dále se postupně daří i reorganizace 
uvnitř úřadu a snižování počtu zaměstnanců při zachování objemu práce. 
Další etapy reorganizace se plánují v nejbližších týdnech, abychom mohli 
začít naplno zajišťovat rozvojové činnosti.

Vedle personálních věcí jsme se podrobně zabývali pozastavením 
a změnou u již zahájených akcí, abychom mohli vše přenastavit a ušetřit 
nemalé finance. Zejména se jednalo o rekonstrukci střechy radnice či ne-
koncepční práce na obnově bytového fondu, které jsme změnili, abychom 
mohli čerpat dotace i na obnovu majetku. Minulé vedení města bohužel, 
nám z neznámého důvodu, realizovalo investice bez čerpání dostupných 
dotačních zdrojů. Podali jsme 3 žádosti o dotaci v oblasti energetiky.

Změnili jsme vyhlášku upravující místní poplatky za veřejné prostran-
ství, abychom podpořili majitele domů i podnikatele.
Zahájili jsme:
•	 práci na žádosti o dotaci k po-

řízení kompostérů, vermikom-
postérů a nicknacků (vratných 
plastových kelímků);

•	 zpracování podkladů pro žá-
dost o  dotaci na obnovu scho-
diště na můstky;

•	 zavedení systému URBIDO, in-
teraktivní software pro evidenci 
majetku a podnětů občanů;

•	 přípravu participativního roz-
počtu;

•	 přípravu realizace vodovo-
du a  kanalizace na Planiska 
a v Beskydském sídlišti;

•	 reklamace realizovaných inves-
tičních akcí  – kluziště, kanali-
zace kopaná, ul. Havlíčkova;

•	 zpracování studií na Park 
osvobození, škvárové plochy 
u supermarketu Albert a veřej-
ného prostranství v okolí kina;

•	 úpravu projektové dokumen-
tace pro řešení parkovacích 
ploch bytových domů na ulici 
Markova, abychom na tuto 
akci mohli čerpat dotační pro-
středky;

•	 úpravu pravidel pro udělování 
ocenění města.

Na závěr bych chtěl poděkovat všem členům vedení města, zaměstnan-
cům města a paní tajemnici za velký kus práce a odhodlání udržet námi 
zavedené tempo práce, které je nesrovnatelné s minulostí. Věřím, že spo-
lečně zvládneme vše, co nás v  tomto roce čeká. Přeji Vám všem v  roce 
2023 hodně zdraví, štěstí, spokojenosti, mnoho úspěchů a také radosti. 
Vše nejlepší, Vám i našemu městu, přeje starosta, Jan Rejman

Pozvánka na zastupitelstvo
Vážení občané, zveme vás na zasedání zastupitelstva města, které se 

koná ve čtvrtek 23. února 2023 od 15.00 hod. ve velké zasedací síni bu-
dovy Městského úřadu Frenštát pod Radhoštěm. Program je zveřejněn 
na www.mufrenstat.cz. � Vedení města

Valašská zabijačka a rej masek.  
Na náměstí bude masopust

V neděli 5. února 2023 se ve Frenštátě chystá tradiční končinový prů‑
vod, který vyjde v 9.15 hodin z Astry a za zvuku dechové muziky projde 
až na frenštátské náměstí.

„Od 10 do 16  hodin pak čeká na návštěvníky pravá masopustní nálada 
jako za dávných časů. Na náměstí se vynese v trocích poražený vepřík a na 
místě se budou vyrábět jitrnice, jelita i pravá zabijačková tlačenka. Nebude 
chybět polní kuchyně, ve které se bude vařit Balounova zabijačková polév-
ka,“ uvedla Soňa Adámková, vedoucí oddělení Domu kultury odboru vněj-
ších vztahů MěÚ. Návštěvníci se mohou zapojit do masopustních soutěží 
a  her, poslechnout si žalmy za poražené prasátko, popřípadě se zaposlou-
chat do vyprávění řezníka Krkovičky. Přesně v  poledne se mohou zájemci 
zúčastnit pijácké soutěže a ve 14 hodin pak bude vyhlášena soutěž o jitrni-
ci, kterou svět neviděl. Na děti i dospělé se těší pořadatelé této akce: Město 
Frenštát pod Radhoštěm, Valašský soubor Sedmikvítek a ASTRA, centrum 
volného času Frenštát p. R. � Romana Stejskalová
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Výsledky druhého kola  
volby prezidenta České republiky  
ve Frenštátě pod Radhoštěm      

Ve dnech 27. a 28. ledna 2023 se konalo druhé kolo volby prezidenta Čes-
ké republiky. Volební účast v druhém kole volby prezidenta České republiky 
dosáhla ve Frenštátě pod Radhoštěm výše 68,90 %. Odevzdáno bylo 5810 
platných hlasů.
Andrej Babiš získal 2 637 hlasů (45,39 %)
Petr Pavel získal 3 173 hlasů (54,61 %)
Více na webových stránkách města Frenštátu pod Radhoštěm.

–red-
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Místní poplatek  
za komunální odpad na rok 2023

Městský úřad Frenštát pod Radhoštěm, odbor financí a rozpočtu sdě‑
luje, že Zastupitelstvo města Frenštát pod Radhoštěm na svém zasedání 
konaném dne 15. 12. 2022 vydalo obecně závaznou vyhlášku o místním 
poplatku za obecní systém odpadového hospodářství (dále jen „popla‑
tek“) a  touto vyhláškou se stanovuje sazba poplatku na rok 2023 ve 
výši 800 Kč/poplatník. Splatnost poplatku na rok 2023 je nejpozději do 
31. 10. 2023.

Poplatek je možné hradit od led-
na v  pokladně na městském úřa-
dě ve Frenštátě pod Radhoštěm 
(Po, St 8.00–12.00 a  13.00–17.00; 
Út, 8.00–12.00) nebo bankov-
ním převodem na účet města 
č.  1724801/0100 s  uvedením va-
riabilního symbolu, který přidělil 

správce poplatku. Variabilní symbol 
je možné ověřit na Městském úřadě 
ve Frenštátě pod Radhoštěm, odbo-
ru financí a  rozpočtu, budova „B“, 
3 n. p., kancelář č.  34 u  Jana Pítra, 
e-mail: jan.pitr@mufrenstat.cz., tel. 
556 833 126.

Jan Pítr, odbor financí a rozpočtu

Informace pro držitele psů
Městský úřad Frenštát pod Radhoštěm, odbor financí a  rozpočtu, 

sděluje držitelům psů, že místní poplatek za psy je splatný nejpozději do 
31. 10. 2023.

Poplatek je možné uhradit v  po-
kladně na Městském úřadě ve 
Frenštátě pod Radhoštěm (Po, St 
8.00–12.00 a  13.00  – 17.00; Út 
8.00–12.00) nebo bankovním pře-
vodem na účet města Frenštát pod 
Radhoštěm číslo 1724801/0100, 
a  to s  uvedením variabilního 

symbolu, který přidělil správ-
ce poplatku. Variabilní symbol je 
možné ověřit na městském úřadě 
ve Frenštátě pod Radhoštěm, od-
boru financí a  rozpočtu, budova 
„B“, 3 n. p., kancelář č.  34 u  Jana 
Pítra, tel. 556 833 126, e-mail: 
jan.pitr@mufrenstat.cz.

Sazba poplatku  
za kalendářní rok činí:

za jednoho 
psa

za druhého 
a každého 
dalšího 
psa téhož 
držitele

jehož držitel je přihlášený nebo má sídlo v ro-
dinném domě, popř.  v  nemovitosti určené 
pro rodinnou rekreaci

300 Kč 500 Kč

jehož držitelem je osoba starší 65  let, která je 
přihlášená nebo má sídlo v  rodinném domě, 
popř. v nemovitosti určené pro rodinnou rekreaci

100 Kč 200 Kč

jehož držitel je přihlášený nebo má sídlo jin-
de než:
-v rodinném domě
-v nemovitosti určené pro rodinnou rekreaci

800 Kč 1.500 Kč

jehož držitelem je osoba starší 65 let, která je 
přihlášená nebo má sídlo jinde než:
-v rodinném domě
-v nemovitosti určené pro rodinnou rekreaci

200 Kč 300 Kč

Jan Pítr, odbor financí a rozpočtu 

Třídění odpadů ve Frenštátě  
je opět o něco snazší

Technické služby vytvořily nová stání kontejnerů na tříděný odpad a roz‑
šířily některá starší stanoviště o nové nádoby. Náklady na pořízení nádob 
částečně pokrývá společnost EKO‑KOM,  a.  s., která část nádob městu 
zapůjčila. Podkladem pro výběr nových stanovišť byla analýza kontejne‑
rových stání, kterou pro město zpracovala právě společnost EKO‑KOM. 
Z analýzy pak vyplynuly oblasti vhodné pro rozšíření sběrné sítě.

Nová stanoviště kontejnerů mo-
hou občané již nyní začít využívat 
v  ulici Podříčí, nad vjezdem k  su-
permarketu Hruška, na Bezručově 
ulici, mezi železničním přejezdem 
a  odbočkou na Bystré a  v  Okružní 
ulici, ve slepé uličce u domu č. 1588.

Kromě toho byla rozšířena někte-
rá stávající stanoviště, převážně na 
základě podnětů od občanů. V  ulici 
Papratná, u autobusové zastávky, je 
přidána nádoba na nápojové karto-
ny, stejně jako na Závodí, za mostem 
k  jízdárně. Na Místecké ulici, vedle 
bývalé Loany, byl umístěn kontej-
ner na skleněný odpad, na Kopané, 
před bývalou mateřskou školou, pak 
nově stojí bílý kontejner na textil, 
obuv a  hračky. Postupně také do-
chází k  obměnám starých plecho-
vých nádob, které jsou na konci své 
životnosti. Pro pohodlnější třídění je 

možné získat na městském úřadě či 
Technických službách zdarma sadu 
barevných tašek. Občané z  okrajo-
vých částí města si zde mohou vy-
zvednout také pytle na třídění plastů 
a nápojových kartonů.

Denisa Vidličková,  
referent – komunální odpad

Město vyhlašuje nominace  
na nejlepší sportovce roku 2022

Nominace lze podávat na Ocenění nejúspěšnějších sportovců a spor‑
tovního kolektivu města Frenštát pod Radhoštěm za rok 2022. 

Oceňovány budou tyto kategorie: 
Dospělí, Děti a mládež do 17 let včetně 
a Sportovní kolektiv. Návrhy nominací 
mohou podat tělovýchovné jednoty, spor-
tovní oddíly nebo kluby se sídlem na úze-
mí města Frenštátu pod Radhoštěm, čle-
nové Zastupitelstva města, vedení města 
a občané města na předepsaném formu-
láři. Nominační kritéria a formulář návr-
hu na ocenění je k dispozici na webových 
stránkách města a také na recepci měst-
ského úřadu. Návrhy jsou přijímány  

do 15. 2. 2023. Ocenění sportovci budou 
vybráni Radou města. Kontakt v případě 
dotazů: Robin Gebauer, robin.gebauer@
mufrenstat.cz, tel. 556 833 145. 

Slavnostní ceremoniál předání Ocenění 
nejúspěšnějších sportovců a kolektivu měs-
ta Frenštát pod Radhoštěm za rok 2022 se 
uskuteční dne 8. března 2023 v Domě kul-
tury společně s vyhlášením ankety „Nejú-
spěšnější sportovec okresu Nový Jičín za rok 
2022“, kterou pořádá okresní sdružení České 
unie sportu Nový Jičín.� –red-

Chodník mezi Bezručovou a Nádražní 
Město zadalo zpracování studie proveditelnosti

Město Frenštát pod Radhoštěm zadalo zpracování studie proveditel‑
nosti nového chodníku podél části ulice Nádražní od točny autobusů 
před budovou vlakového nádraží, po železniční přejezd, a  poté na uli‑
ci Bezručova od železničního přejezdu až po katastr obce Trojanovice. 
Zhotovitelem studie proveditelnosti je firma ARTENDR, s. r. o. z Velké‑
ho Oseku, která byla vybrána na základě výběrového řízení. Studie pro‑
veditelnosti se týká nově budovaného chodníku v délce 363 metrů na uli‑
ci Nádražní a na ulici Bezručova jde o cca 1 500 m chodníkového tělesa.

„V této chvíli již máme k dispo-
zici geodetické zaměření lokality, 
vyjádření správců sítí a návrh pěší 
komunikace. Zároveň už byli pí-
semně osloveni vlastníci pozemků 
dotčených stavbou a vlastníci sou-
sedních pozemků a čekáme na jejich 
odpovědi,“ uvedl k průběhu zpraco-
vání studie Ondřej Schwarz, vedou-
cí odboru investic a rozvoje MěÚ. 

Předpokládaný termín ukončení 
studie proveditelnosti dle smlouvy 
se zhotovitelem je stanoven na mě-
síc únor 2023. „Výsledkem studie 
proveditelnosti bude návrh technic-
kého řešení stavby, její případné eta-
pizace a propočet finančních nákla-
dů na stavbu,“ uzavřel Jan Rejman, 
starosta města. 

Romana Stejskalová
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Okružní ulice je nově vybavena kontejnery
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Z šestého a sedmého zasedání Rady města Frenštátu pod radhoštěm
Dne 22. 12. 2022 se konalo šesté (mimořádné) a 11. 1. 2023 pak sedmé zasedání Rady města Frenštát pod Radhoštěm ve složení: Jan Rejman, 

starosta, Zbyněk Vágner, místostarosta, Roman Jurík, Petr Koblovský, Karel Míček, Vojtěch Svoboda a René Zahradník.

Rada města vzala na vědomí in-
formace o  zanedbání péče řádného 
hospodáře vedení města ve volebním 
období 2018–2022. Minulé vedení 
města nezahájilo včas kroky k  zajiš-
tění pojištění majetku města po konci 
platnosti dosavadní smlouvy, která 
kryla pojištění města do 31. 12. 2022.

Rada města schválila uzavření 
pojistné smlouvy týkající se pojiště-
ní majetku města a  jeho organizací 
a  pojištění odpovědnosti za újmu 
způsobenou městem a  jeho organi-
zacemi jako zadavateli, a to na obdo-
bí 1 roku za cenových podmínek roku 
2022. V  roce 2023 proběhne řádná 
soutěž formou veřejné zakázky.

Rada města schválila proná‑
jem pozemků za účelem umístění 
reklamních zařízení společnosti 
LIDL v  rámci propagace otevření 
nové prodejny na území města.

Rada města shválila smlouvu 
o  umístění a  obstarání toulavých 
a opuštěných psů a psů dočasně bez 
majitele v  psím útulku v  Kopřivni-
ci. V  minulosti zde Městská policie 
Frenštát pod Radhoštěm toulavé 
a opuštěné psy již umisťovala.

Rada města vzala na vědomí zprá-
vu o kácení dřevin za uplynulé polo-
letí na pozemcích v  majetku města 
k 31. 12. 2022.

Rada města schválila uzavření 
dodatku č. 14 ke smlouvě o spolu‑
účasti města na organizaci kultur‑
ních akcí s Muzeem Novojičínska. 
Obsahem dodatku jsou plánované 
akce včetně rozpočtu. Na rok 2023 
jsou v  muzeu plánovány tyto akce: 
Frenštátská muzejní noc (5.  říj-
na  2023), výstava Keramika nejen 
v  kuchyních našich babiček (kvě-
ten/2023 - únor /2024) a  Adventní 
a  vánoční program (listopad-prosi-
nec / 2023).

Rada města schválila změnu 
č.  4/2022 Závazných ukazatelů 
pro rok 2022 stanovených ZŠ a MŠ 
Záhuní. Změna se týkala navýšení 
provozního příspěvku ZŠ Záhu-
ní o  40 tis. Kč na úhradu věcných 
nákladů náhradního stravování po 
dobu rekonstrukce školní jídelny ZŠ 
Záhuní (náhradní stravování bylo 
zajištěno na Hotelové škole Frenštát 
pod Radhoštěm).

Rada města stanovila závazné 
ukazatele rozpočtu na rok 2023 pro 

CVČ Astra, ZŠ a  MŠ Tyršova, ZŠ 
a MŠ Záhuní.

Rada města schválila uzavření do-
datku č. 1 ke smlouvě o výpůjčce mezi 
městem Frenštát pod Radhoštěm 
a CVČ Astra. Předmětem dodatku je 
nemovitý dlouhodobý hmotný maje-
tek předaný k užívání CVČ Astra. 

Zastupitelstvo města na svém 
zasedání dne 15. 12. 2022 schválilo 
zrušení organizační složky měs‑
ta Správa městských sportovních 
zařízení s  tím, že budovu Městské 
sportovní haly v  Martinské čtvrti 
a víceúčelové hřiště umístěné za bu‑
dovou bývalého gymnázia předány 
k užívání CVČ Astra. CVČ Astra se 
tak nově stane správcem a provozo‑
vatelem těchto sportovišť.

Rada města schválila uzavření no-
vých smluv o  právu provést stavbu 
a budoucích smluv o zřízení věcného 
břemene v  rámci záměru realizace 
stavby „Pěší komunikace podél sil-
nice I/58 Sibérie - U Bačů“.

Rada města vzala na vědomí 
oznámení SmVaK Ostrava o  ceně 
vodného a stočného na rok 2023 pro 
vodovody v  majetku SmVaK Ostra-
va a  schválila návrh kalkulace ceny 
vodného a stočného na rok 2023 pro 
vodovody a  kanalizace v  majetku 
města provozované na základě uza-
vřené Koncesní smlouvy se společ-
ností SmVaK Ostrava. 

Cena vodného a  stočného na 
rok 2023 pro vodovody ve vlast‑
nictví SmVaK byla stanovena 
na 59,99 Kč včetně DPH za m3 
(vodné) a  58,53 Kč včetně DPH 
za m3 (stočné). Cena vodného 
a  stočného pro vodovody ve vlast‑
nictví města byla stanovena na 
56,32 Kč včetně DPH za m3 (vod‑
né) a 58,97 Kč včetně DPH za m3 
(stočné).

Rada města vzala na vědomí ná-
vrh plánu údržby a kontrol vodovo-
dů a kanalizací města na rok 2023.

Rada města vzala na vědomí 
informaci nájemce tepelných zaří‑
zení ve vlastnictví města Frenštát 
pod Radhoštěm a dodavatele tepla 
do objektů města o  provedených 
krocích ke změně právní formy 
osoby nájemce a schválila uzavře‑
ní dodatku č. 25 ke smlouvě o ná‑
jmu tepelných zařízení města mezi 
městem Frenštát pod Radhoštěm 

jako pronajímajícím a  nájemcem, 
kterým dojde ke změně v  osobě 
nájemce nově na Termo Frenštát 
p. R., s. r. o.

Rada města vzala na vědomí in-
formaci o  aktuálním stavu zpraco-
vání projektu Centrum sociálních 
služeb ve Frenštátě pod Radhoš-
těm a  schválila žádost projektanta 
o  částečnou úhradu za vypraco-
vanou a  odevzdanou projektovou 
dokumentaci pro umístění stav-
by (DÚR). Vybraný zpracovatel 
zahájil práce na projektové do-
kumentaci a  podle výstupních 
podmínek vypracoval a  odevzdal 
architektonickou studii, průzkumy 
polohopisné a  výškopisné zaměře-
ní, podklady územního rozhodnu-
tí včetně dokumentace územního 
rozhodnutí. V  průběhu zpracování 
dokumentace pro umístění stavby 
a následných schůzek byl zpraco‑
ván propočet nákladů na stavbu, 
který odhaduje částku za realiza‑
ci nového centra sociálních slu‑
žeb ve Frenštátě pod Radhoštěm 
na 134 924 051,60 Kč vč. DPH. 
Vzhledem k  předpokládané ceně 
díla není ve finančních možnostech 
města v  projektu daného rozsahu 
pokračovat. Z  tohoto důvodů ve-
dení města uložilo úkoly z  dosud 
zpracované dokumentace stanovit 
předpokládaný podíl nutné spoluú-
časti města v  souvislosti s  vyhláše-
nými dotačními projekty a  zjištění 
provozních nákladů budoucího 
zařízení. Předpokládaná finanční 
spoluúčast města na provozu by 
činila cca  3 mil. Kč ročně. Dotace 
v  aktuálním stavu projektové do-
kumentace nepokryjí více než 70 % 
nákladů stavby. O dalším vývoji tý-
kajícím se projektu Centrum sociál-
ních služeb ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm Vás budeme informovat.

Rada města vzala na vědomí uza-
vření Smlouvy o  dílo mezi městem 
Frenštát pod Radhoštěm a zhotovi-
telem na plnění veřejné zakázky na 
akci „ZŠ Záhuní, Frenštát pod Rad-
hoštěm - komplexní oprava kuchy-
ně školní jídelny, dodávka, montáž 
a  zprovoznění kotle pro ohřev VZT 
jednotky“. Smlouva o  dílo se týká 
dodatečného požadavku instalace 
nového teplovodního plynového 
kotle za cenu 165.927,00 Kč včet‑
ně DPH, který chyběl v realizační 
projektové dokumentaci i  přes 
skutečnost, že je nezbytný pro pro‑
voz kuchyně.

Rada města rozhodla o  zahájení 
výběrového řízení veřejné zakázky 
malého rozsahu pro výběr dodava-
tele stavebních prací na akci „Sta‑
vební úpravy objektu sociálního 
zařízení MŠ Dolní ve Frenštátě 
pod Radhoštěm“. Důvodem re-
konstrukce je nevyhovující stav 
sociálního zázemí pro děti před-
školního věku. Prodloužila termíny 
pro podání nabídek. V minulosti to 
byly většinou 3 týdny, aktuálně jsou 
to necelé 3  měsíce s  možností pro-
dloužení. Byly stanoveny 2 termíny 
prohlídek. Snahou je zjednodušit 
veřejné zakázky, aby se jich účast-
nilo více uchazečů.

Rada města schválila uzavření 
dodatku č.  1 Smlouvy o  dílo, jejímž 
předmětem je provedení díla s  ná-
zvem „Stavební úpravy bytu B. Bene-
šové 78/6, Frenštát p.  R.“. Dodatek 
zohledňuje změny v rozsahu a řešení 
stavebních prací ve srovnání s  pro-
jektovou dokumentací. Výše změn 
zohledněných v dodatku č 1. Smlou-
vy o dílo je 40 686,80 Kč včetně DPH.

Rada města schválila přijetí po-
skytnuté dotace a  uzavření dohody 
o  poskytnutí podpory Státního ze-
mědělského a  intervenčního fondu 
z Programu rozvoje venkova ČR na 
projekt Technické a  interiérové vy-
bavení Městského kulturního stře-
diska ve výši 479 200 Kč.

Rada města rozhodla o  organi‑
začních změnách městského úřadu.

Rada města rozhodla o  zřízení 
nových oddělení Dům kultury, 
Městská knihovna a  Kino a  jejich 
zařazení do odboru vnějších vzta‑
hů Městského úřadu ve Frenštátě 
pod Radhoštěm.

Rada města rozhodla o  zřízení 
nového odboru Městského úřadu 
Frenštát pod Radhoštěm  – Kan‑
celář starosty. Zadala vypsat 
výběrové řízení na obsazení pra‑
covního místa vedoucího odboru 
kancelář starosty.

Rada města rozhodla o  začlenění 
Jednotky sboru dobrovolných hasičů 
do odboru vnitřních věcí Městského 
úřadu ve Frenštátě pod Radhoštěm.

Rada města rozhodla o  sloučení 
odborů Městského úřadu Frenštát 
pod Radhoštěm, odboru vnitřních 
věcí a odboru živností a přestupků 
do odboru s novým názvem odbor 
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správních činností a obecní živno‑
stenský úřad.

Rada rozhodla jmenovat na návrh 
tajemnice Městského úřadu Frenštát 
pod Radhoštěm nového vedoucího 
odboru Městského úřadu správních 
činností a  obecního živnostenského 
úřadu Ing. Milana Holiše.

Rada města rozhodla o  sloučení 
odborů Městského úřadu Frenštát 
pod Radhoštěm, odbor tajemníka 
a odbor školství. Vedoucím sloučené-
ho odboru tajemníka a  odboru škol-
ství bude tajemnice Městského úřadu 
Frenštát pod Radhoštěm. V  návaz-
nosti na toto sloučení vzala Rada 
města na vědomí rezignaci Ludmily 
Pavlové na funkci vedoucí odboru 
vnitřních věcí (z  důvodu jmenová-
ní do funkce tajemnice Městského 
úřadu ve Frenštátě pod Radhoštěm) 
a odvolala ji z funkce vedoucí odboru 
vnitřních věcí Městského úřadu ve 
Frenštátě pod Radhoštěm.

Rada města schválila nový jednací 
řád bytové komise Rady města Fren-
štátu pod Radhoštěm.

Rada města vyjádřila souhlas 
s  realizací a  financováním akce 
„Zkvalitnění infrastruktury ces‑
tovního ruchu ve městě Frenštát 
pod Radhoštěm“ připravované 
v rámci výzvy k předkládání žádos‑
tí o  poskytnutí dotace v  roce 2023 
z  Národního programu podpory 
cestovního ruchu v regionech v ma‑
ximální výši finančních prostředků 
1 000 000 Kč v roce 2023.

Rada města schválila uzavření 
smlouvy o dílo na akci „Realizace 
architektonické studie veřejného 
prostranství a zastávek u ul. Ma‑
riánské a Fr. Palackého“ za cenu 
173 000 Kč. Jedná se o návrh ar‑
chitektonické studie autobusové‑
ho terminálu a parkovacích ploch 
v kombinaci se zelení v místě sou‑
časné škvárové plochy naproti 
supermarketu Albert. Jakmile 
bude prvotní architektonická stu-
die dokončená, bude veřejně pro-
jednána, aby občané města mohli 
přednést své připomínky a  návrhy 
na změny a  aby tyto náměty byly 
dále zohledněny.

Rada města zadala zpracování 
pasportu majetku města za cenu 
515 218 Kč včetně DPH. Pasport je 
potřebný pro automatizaci v  oblas-
ti správy majetku. Aktuálně město 
nevlastní žádný ucelený pasport ma-
jetku a dají se dohledat pouze útržky 
informací o  budovách. Pasport ma-
jetku je nezbytný pro budoucí zave-
dení facility managementu města.

Mění se poplatek za veřejné prostranství
Zastupitelstvo města schválilo změnu obecně závazné vyhlášky o  místním poplatku za užívání veřejného 

prostranství. Na základě této vyhlášky dochází k  vyjmutí z  poplatkové povinnosti u  některých typů záborů. 
Cílem změny vyhlášky je podpora města podnikatelům a majitelům domů v našem městě.

Změny ve vyhlášce představují 
jednak zrušení poplatku za reklamu 
umístěnou na veřejném prostranství 
a  dále zrušení záborů veřejného pro-
stranství za umístění stavebního zaří-
zení. „První změnou se snažíme pod-
pořit hlavně frenštátské podnikatele. 

Druhá výrazná změna podporuje 
majitele domů, neboť již nebudou 
platit poplatek za zábor při stavební 
činnosti, a  to například při staveb-
ních pracích snižujících energetic-
kou náročnost budov,“ sdělil starosta 
města Jan Rejman. Zachován zůstává 

poplatek za umístění prodejních zaří-
zení, stánků a pultů v městské památ-
kové zóně. „Tady se snažíme najít způ-
sob, jak docílit toho, aby tato oblast 
centra města nebyla zatížena často 
nevzhledným venkovním prodejem 
před jednotlivými provozovnami. Cel-
kově se dá říci, že poplatek za užívání 
veřejného prostranství měl původně 
regulační charakter, ale s ohledem na 
změny v  mentalitě obyvatel a  ekono-
mické situaci již částečně tato regu-
lace pozbyla svůj význam,“ vysvětlil 
starosta města. Změny v  obecně 

závazné vyhlášce a jejich dopad měs-
to vyhodnotí na konci letošního roku. 
„Poté na základě výsledků a  zpětné 
vazby budeme s  vyhláškou dále pra-
covat a  případně ji upravíme dle ak-
tuálních potřeb,“ uzavřel Jan Rejman. 
V  záležitostech týkajících se míst-
ního poplatku za užívání veřejného 
prostranství se obracejte na p. Jana 
Pítra, odbor financí a  rozpočtu, 
tel.:  +420 556 833 126, e-mail: 
jan.pitr@mufrenstat.cz

Iva Vašendová,
vedoucí odboru vnějších vztahů

Vady na rekonstruované Havlíčkově ulici  
budou do konce dubna odstraněny

V polovině prosince 2022 na základě výzvy zhotovitele společnosti NOSTA, s. r. o. 
město Frenštát pod Radhoštěm převzalo s výhradou stavbu „Rekonstrukce ulice 
Havlíčkovy, včetně navazujících ploch v  atriu přístavby radnice ve Frenštátě pod 
Radhoštěm“. Stavba obsahuje vady a nedodělky, které budou odstraněny nejpoz-
ději s ohledem na klimatické a povětrnostní podmínky, do 30. dubna 2023.

„V  rámci přejímacího řízení byly se-
psány vady a  nedodělky, které spočívají 
v  nutnosti výměny nerovné a  poškozené 
dlažby, nedokončeném spárování dlažby 
v ploše atria a schodiště u parkoviště včet-
ně osazení zábradlí a  dokončení zakrytí 
spáry mezi dlažbou a  výkladci. Dále zů-
stala z důvodu povětrnostních podmínek 
nedokončena oprava omítek  – fasády 
stěn rampy před lékárnou a  u  parkoviště 
a také nátěr sloupů osvětlení včetně výmě-
ny svítidel,“ upřesnil starosta města Jan 

Rejman. V  protokolu o  převzetí stavby 
byl sjednán termín pro odstranění sepsa-
ných vad a nedodělků, a to do 30. 4. 2023. 
„Vzhledem k  tomu, že přejímací řízení 
stavby proběhlo v  době, kdy část komu-
nikace byla pokryta sněhem, vymínili 
jsme si doplnění soupisu vad a nedodělků 
o případné další nedostatky, které mohou 
být patrné až při prohlídce za vhodnějších 
podmínek,“ uzavřel starosta města.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Supermarket Lidl 
hlásí otevřeno

V  pondělí 30.  ledna  2023 se 
otevřela nová prodejna Lidl 
ve Frenštátě pod Radhoštěm. 
„Nová prodejna nabídne zákaz‑
níkům na prodejní ploše o veli‑
kosti zhruba 1405 m2 komfortní 
nakupování, “ uvedl Tomáš My‑
ler, tiskový mluvčí společnosti.

„Vybavena je vlastní pekárnou, 
díky které bude v  nabídce vždy 
čerstvé pečivo. Zákazníci jistě uví-
tají také rozsáhlý úsek čerstvých 
potravin, velký výběr ovoce a  ze-
leniny, masa a  mléčných výrobků. 
Ke snadnější orientaci zákazníků 
poslouží 3D grafické nápisy, vysta-
vené zboží pak dobře vynikne díky 
LED osvětlení. Vítanou novinkou 
je také WiFi připojení zdarma, ve 
vstupním prostoru pak možnost 
zakoupení kávy s  sebou z  auto-
matu. Zákazníkům je k  dispozici 
prostorné parkoviště o  kapacitě 
105 parkovacích míst, které je vy-
baveno místy o  šířce 2,70 m pro 
komfortnější parkování. Speciálně 
vyčleněna parkovací místa zde na-
leznou také rodiny s dětmi a k dis-
pozici bude také nabíječka pro elek-
tromobily,“ dodal Tomáš Myler.
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Koledníci ve Frenštátě vybrali více než 50 tisíc korun
Velkým úspěchem. Přesně tak skončilo podle frenštátské Charity letošní tříkrálové koledování.

Uskutečnilo se už po dvacáté 
a v porovnání s minulými roky zase 
o kousek pokročilo. „Velkou záslu-
hu na tom mají koledníci. Ulicemi 
Frenštátu pod Radhoštěm prošlo 
šest králů a  královen rozdělených 
do dvou skupinek. Ti měli k dispo-
zici 4 pokladničky, protože chodili 
více dnů. Patnáct pokladniček bylo 
statických,“ uvedla Anna Čechová, 

pracovnice Charity Frenštát. Tří-
králová sbírka pořádaná Charitou 
ČR je největší dobrovolnickou akcí 
u nás. 

Ve Frenštátě pod Radhoštěm 
se podařilo koledníkům během 
14 dnů vybrat 50 339 korun. Letoš-
ní záměr Tříkrálové sbírky je Auto 
pro sestřičky. 

–red-
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 Frenštátské stíny 
Měla obavy

Na městskou policii se obrátila žena, 
která si všimla tří mužů, kteří si fotili 
domy v  okolí jejího bydliště. Měla oba-
vu, zda se nejedná o osoby, které si tipují 
místa, kde by následně něco ukradli. 
Hlídka městské policie na základě po-
pisu po několika minutách nalezla tři 
muže. Jaké bylo jejich překvapení, když 
zjistili, že se jedná o španělské turisty. Ti 
také potvrdili, že si fotili nějaké domy. 
Důvodem však byl jejich zájem o archi-
tekturu města.
Potřeboval pomoc

Během vánočních svátků přijali stráž-
níci několik oznámení občanů, většinou 
z  prodejen a  kaváren, o  výskytu muže, 
který se nechová normálně. Projevoval 
se vždy velice hlučně, mluvil nesrozu-
mitelně a  obtěžoval občany. Když se již 
jednalo o  několikáté oznámení, vyhod-
notili strážníci, že muž bude potřebovat 
odbornou pomoc. Proto začátkem roku 
2023 při dalším z oznámení přivolali na 
místo rychlou záchranou službu a  do-
mluvili se na převozu osoby do psychi-
atrické léčebny. Zde bude muž odborně 
vyšetřen a  lékařský personál rozhodne 
o dalších krocích.
Koupel v Lubině

Strážníci přijali telefonické oznáme-
ní, že se zřejmě podnapilý muž nachází 
v  korytu řeky a  nemůže se dostat na 
břeh. Při příjezdu na místo hlídka nalez-
la v řece muže, který se nemohl dostat na 
břeh. Strážníci jej vytáhli a poskytli mu 
společně s  přivolanou rychlou záchra-
nou službou první pomoc. Poznali, že se 
jedná o klienta městské ubytovny, kde jej 
také po ošetření odvezli.
Poctivý nálezce

Na Štědrý den krátce po obědě se do-
stavil na služebnu muž a  přinesl peně-
ženku, kterou nalezl na silnici. V  peně-
žence bylo skoro 1000 korun a platební 
karta. Podle jména strážníci vytipovali 
majitelku ztracené peněženky, a ještě týž 
den ji předali šťastné ženě.
Všímaví sousedé

Na 1. svátek vánoční přijala hlídka 
telefonické oznámení od občana Fren-
štátu, že slyší od sousedů z jejich domu 
nějaký hluk. Všiml si, že je rozbité okno 
a ví, že sousedé doma nejsou. Strážníci 
při příjezdu zjistili, že je rozbité jedno 
z  oken domu a  uvnitř se někdo pohy-
buje. Na místo přivolali kolegy ze státní 
policie. Na opakované výzvy po několika 
minutách vyšel z  domu pachatel. Aby 
se policisté přesvědčili, zda se v objektu 
nenachází ještě další osoba, přivolali na 
místo psovoda. Následným šetřením 
bylo zjištěno, že do domu se vloupal 
pouze jeden muž, který zde chtěl odcizit 
něco k jídlu.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Zastupitelé města navštívili frenštátskou Charitu
Zastupitelé města deklarovali, že se postupně setkají a  navštíví poskytovatele sociálních služeb ve městě. 

V lednu zavítali do Charity Frenštát pod Radhoštěm, aby se seznámili se službami, které frenštátská Charita 
na území našeho města nabízí. Návštěvy se zúčastnila více než polovina členů zastupitelstva.

Cílem setkání bylo získat co nejvíce 
informací o  fungování jednotlivých 
služeb a  cílových skupinách klientů 
Charity v  našem městě. „Ředitelka 
frenštátské Charity, Lenka Tabacho-
vá, zastupitele podrobně seznámila 
s  náplní jak registrovaných sociál-
ních služeb, tak přidružených aktivit. 

Charita poskytuje celou šíři služeb, od 
pečovatelské služby, osobní asisten-
ce, ošetřovatelské služby a  sociálně 
aktivizační služby pro rodiny s  dět-
mi, také prodejnu bumerang, senior 
přepravu nebo také nezbytnou potra-
vinovou banku. Ke každému druhu 
služby měli zastupitelé řadu dotazů, 

diskutovali také se zaměstnanci,“ 
sdělila Jana Prášková, vedoucí odbo-
ru sociálních věcí MěÚ. Charita patří 
mezi největší poskytovatele na území 
města Frenštátu pod Radhoštěm a  je 
významným partnerem města nejen 
v  poskytování řady služeb, ale také 
při řešení krizových situací, které se 
přímo dotýkají našeho města, našich 
občanů. Setkání bylo přínosné pro 
obě zúčastněné strany. V prosinci loň-
ského roku zastupitelé navštívili Níz-
koprahové zařízení pro děti a mládež 
Armády spásy ČR, kde jim byla před-
stavena také služba Prevence bezdo-
movectví. V  dalších týdnech plánují 
návštěvu ve Slezské diakonii v Karme-
lu v obci Tichá, kde se nachází domov 
pro osoby se zdravotním postižením 
a denní stacionář.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Zastupitelé navštívili Charitu Frenštát pod Radhoštěm
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Leden zaměstnal hasiče
První měsíc roku 2023 zaměstnal frenštátské hasiče, zasahovali u požáru, u dopravních nehod, odstraňovali 

polámané a vyvrácené stromy.

První výjezd byl nahlášen již prv-
ní lednový den, kdy hořelo v  rodin-
ném domě v  Trojanovicích. Požární 
poplach byl vyhlášen krátce po půl 
čtvrté hodině ranní dobrovolným 
jednotkám z Frenštátu p. R. a z Tro-
janovic a  profesionální jednotce 
HZS MSK ze stanice Kopřivnice 
s  informací, že je v  domě kouř, ale 
není zřejmé, odkud vychází. Při pří-
jezdu na místo již byl objekt silně za-
kouřen a  všech sedm obyvatel bylo 
mimo nebezpečí. Požár byl nakonec 
nalezen v místě za kamny, kde došlo 
ke vznícení textilií. Hasiči postupně 
vynesli mimo budovu všechny hoří-
cí věci včetně rozžhaveného popela 
z kamen a prováděli hašení. Prostor 
byl následně odvětráván pomocí vy-
sokotlakého ventilátoru a místo po-
žáru bylo důkladně zkontrolováno 
termokamerou.

V  polovině ledna byli hasiči při-
voláni na Helfštýn, kde silný vítr 
vyvrátil smrk, který se nebezpečně 

naklonil nad střechou přilehlé bu-
dovy a  hrozil pádem. Frenštátští 
hasiči s kolegy z HZS MSK Kopřiv-
nice pomocí kladek, lan a navijáku 
strom zajistili a poté rozřezali.

V sobotu 21. ledna vyjížděli hasi-
či k  dopravní nehodě na Žuchově. 
Došlo zde ke srážce osobního au-
tomobilu a dodávky, nikdo z cestu-
jících nebyl zraněn. Bylo nutné za-
jistit protipožární opatření, u obou 
vozidel odpojit akumulátory a  za-
sypat sorbentem uniklé provozní 
kapaliny. Po prošetření nehody Po-
licií ČR hasiči pomohli s naložením 
obou automobilů a  provedli závě-
rečný úklid vozovky.

Romana Stejskalová
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Fotografie Jiřího Kráčalíka  
nás zavedou nejen na vrcholky hor

Výstavní sezónu ve frenštátském Domě kultury zahájí retrospektivní 
výstava fotografií cestovatele, fotografa, filmaře, publicisty a scénáris‑
ty Jiřího Kráčalíka z Ostravy. Tato výstava byla v kalendáři akcí pláno‑
vána původně v  roce 2020, nicméně díky všem opatřením a  změnám 
se své premiéry dočká až letos v únoru. Jiří Kráčalík je zakladatelem 
rozsáhlého projektu Mezinárodního festivalu outdoorových filmů. 
Výstava je také jednou z prvních akcí, které zvou na 28. ročník Srazu 
cestovatelů a Horobál. Ten se ve Frenštátě pod Radhoštěm uskuteční 
v Kině a Domě kultury ve dnech 10. - 11. února 2023. S Jiřím se můžete 
také několikrát za rok potkat na jeho komponovaných pořadech věno‑
vaných právě cestování.

„Dotknout se hory můžeme něko-
lika způsoby. Já se snažím se svými 
nerozlučnými aparáty objevovat ne-
jen rozmanitá pohoří, ale i  krajinu, 
obydlí a  život při svých výstupech 
a  expedicích. Snažím se mapovat 
kouzlo mnohdy exotických míst, 
kam se hned tak někdo nedostane. 
Snažím se prostřednictvím kamery 
s  horami rozmlouvat a  slovy těžko 
definovatelného dialogu se tak rodí 
neopakovatelné snímky,“ říká Jiří 
Kráčalík. Přijďte se tedy i  vy vizu-
álně dotknout míst, kde zanechává 
své stopy a  mění atmosféru, nálady 
a  proměny počasí na fotografické 

obrazy. Ať se vám toto pomyslné do-
tknutí hory líbí.

Výstava bude zahájena slavnost-
ní vernisáží v  úterý 7.  února  2023 
v 17.30 hodin ve Výstavní síni Albí-
na Poláška ve frenštátském Domě 
kultury. V  rámci vernisáže vystoupí 
také žáci frenštátské Základní umě-
lecké školy. Návštěvníci vernisáže 
obdrží zvýhodněné vstupné na be-
sedy srazu cestovatelů, který se bude 
konat ve frenštátském Kině. Výstava 
bude následně k  vidění od 9.  února 
do 10. března 2023 ve dnech po, út, 
čt, pá vždy od 9 do 17 hodin.

Zuzana Kalinová

Tragická nehoda předčasně ukončila 
slibně rozjetý závod

Po 22 letech od posledního triumfu strýce Karla Lopraise mohl Aleš 
Loprais zase pro Česko na Rallye Dakar získat vítězství v kategorii ka‑
mionů. Vedl, měl náskok téměř půl hodiny, ale po nešťastném tragickém 
střetu s divákem, Aleš Loprais v závodě předčasně skončil.

Připomeňme si, co se vlastně sta-
lo. Muž, který byl identifikován jako 
italský turista, se v okamžiku neštěstí 
nacházel za dunou mimo zorné pole 
pilota. Lopraisova Praga jej po pře-
jezdu duny srazila. Muž pak dle videa 
po srážce vstal a komunikoval. „Dvě 
až tři hodiny poté se mu udělalo ne-
volno a při transportu do nemocnice 
dostal infarkt,“ uvedl Aleš Loprais.

Záběry z  osudného okamžiku se 
v úterý večer začaly šířit po sociálních 
sítích. A  dokazují, že italský přízni-
vec fotil za horizontem duny, tedy na 
nejnebezpečnějším možném místě. 
Posádka přijíždějícího vozu ho totiž 
absolutně nemohla vidět. „Jsem si 
stoprocentně jistý, že posádka Aleše 
Lopraise nemohla toho člověka vidět. 

Byli jsme na dunách, kde je strašně 
moc diváků, chovají se naprosto ne-
ukázněně. Lezou za duny, zaparkují 
tam i auto. My je odtud vyháněli, ale 
je to marné. Pokud pak ten člověk je 
za dunou a  přímo ve stopě, jsou ná-
sledky střetu fatální,“ popisoval ze 
Saúdské Arábie Miloslav Janeček na 
svém facebookovém profilu Dakar 
mobilem. On sám je závodník a  ně-
kdejší startující na Dakaru.

Na záběrech z  kabiny Lopraisovy 
Pragy je vidět a slyšet, že posádka řeší 
tlak v  pneumatikách a  o  tragickém 
střetu nemá tušení. Až když se Aleš 
chystal jít večer spát, přišli za ním po-
řadatelé, aby mu zvěstovali tragickou 
zprávu, že po střetu s jeho kamionem 
zemřel na trati 69letý italský divák. 
„Nikdo z nás o tom v kabině nevěděl. 
Ale vyhasl lidský život a vlastně mým 
přičiněním, protože já jsem točil ko-
lečkem,“ uvedl evidentně zdrcený 
Aleš Loprais na sociálních sítích. 
Následně do 10. etapy nenastoupil. 
„Chtěl bych vyjádřit soustrast jeho 
rodině, mrzí mě to a  potáhne se to 
se mnou v životě,“ řekl Aleš Loprais 
ráno a odstoupil ze závodu.

Petr Poštulka

Drahomír Strnadel přednášel žákům 
o kolektivizaci na Frenštátsku

Netradiční výuku dějepisu zažili žáci ZŠ Tyršova 913 ve středu 25. led‑
na v malém sále Domu kultury, kde pro ně pracovníci oddělení DK, od‑
boru vnějších vztahů MěÚ Frenštát pod Radhoštěm připravili dvě zají‑
mavé besedy s Drahomírem Strnadlem.

Předseda Matice Radhošťské hovo-
řil o likvidaci samostatného hospoda-
ření pasekářů, o tom, jaké byly počát-
ky združstevňování na Frenštátsku. 
Druhá přednáška Americký sen byla 
zaměřena na fenomén vystěhovalec-
tví z  Valašska do USA, které probí-
halo v  našem regionu během celého 
19. století až do 1. světové války. „Na 
dlouhou cestu se vydávaly často celé 
rodiny. Jejich pouť začala odchodem 

pěšky na nejbližší nádraží, poté želez-
nicí do přístavů Brémy či Hamburk 
a několik týdnů na lodi, odkud na vo-
zech do vnitrozemí, zvláště do Texasu, 
kde zakládaly osady Vsetín, Hostýn, 
Rožnov nebo Frenštát,” uvedl Draho-
mír Strnadel. „Snažím se atraktivním 
způsobem přiblížit mladým lidem 
moderní dějiny i nedávnou minulost, 
která je jim přesto velmi vzdálená.”
� Romana Stejskalová

Prvním miminkem roku 2023  
ve Frenštátě je Anetka

První občánek města je každo-
ročně sledovanou událostí. První 
novoroční miminko Frenštátu pod 
Radhoštěm přišlo na svět ve středu 
4.  ledna  2023 v  18.27  hodin ve frý-
decké porodnici. Jmenuje se Anetka 
Těžká a má se čile k světu. „Doufám, 
že budeme brzy moci malou Anetku 
i  s  jejími rodiči slavnostně přivítat 
v  obřadní síni frenštátské radnice, 
kde dostane na památku stříbrný 
tolar s  věnováním. Anetce a  všem 
již letos narozeným frenštátským 
dětem přejeme hodně zdraví, lás-
ky a  radosti v  životě,“ uvedla Lucie 
Sváčková, matrikářka MěÚ Frenštát 
pod Radhoštěm.� –red-
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Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

POJĎ SEM, DÍTĚ, 
UČ SE MOUDRÝM BÝTI
Výstava ze sbírek muzea mapující his-
torii školství na Frenštátsku.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě 
pod Radhoštěm. Výstava potrvá do 
12. února 2023.

1938 – OSUDNÝ ROK PRO ČESKO-
SLOVENSKO
Přednáška u příležitosti 85. výročí udá-
lostí podzimu 1938.
Přednáší Martin Vitko
Čtvrtek 23. února 2023 v 17.00 hodin.
Muzeum ve Frenštátě p. R.
Vstupné: 30 Kč. 

Otevírací doba:
úterý - čtvrtek 9.00 – 12.00 pouze objed-
nané skupiny, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí, pátek a sobota zavřeno
www.muzeumnj.cz/frenstat

Tichá noc přilákala do frenštátského muzea  
přes pět set návštěvníků

Letošní vánoční edukační pro‑
gram Tichá noc, tajemná noc, 
který probíhal ve frenštátském 
muzeu od 1. do 21. prosince 2022, 
se setkal s velkým úspěchem.

„Navštívily nás nejen školy míst-
ní a  ty z  blízkého okolí, ale dorazili 
i  žáci z  Ostravy. Celkem se zúčast-
nilo 548 dětí. Celý program se nesl 
v duchu tradic našich předků. Cílem 
bylo přiblížit dětem již zapomenuté 
zvyky a ukázat, jak se žilo v minulos-
ti. Na prostřené vánoční tabuli jsme 
si ukázali, co se na stůl pokládalo, 
aby byla v dalším roce hojná úroda, 
co bylo součástí štědrovečerní ve-
čeře, kolik se podávalo chodů a jaké 
pokrmy nesměly chybět. Nezapo-
mněli jsme ani na to, co samotné 
večeři předcházelo a  jaké příkazy, 
zákazy a  pravidla se musely u  stolu 
dodržovat. Někteří zájemci si do-
konce poznačili recept na polévku 
štědračku,” popsala advent v muzeu 

Markéta Fabiánová. „Děti asi nej-
více zajímalo věštění budoucnosti, 
kdy jsme si ukazovali, jakými způ-
soby se naši předkové snažili zjistit, 
jaký bude následující rok. A protože 
to byli především hospodáři, ukázali 
jsme si, jakými způsoby předpoví-
dali počasí na příští rok. Největší 
úspěch však mělo házení střevícem 
a  počítání polínek. Nejen děvčata 

chtěla vědět, kdo se bude v  příštím 
roce vdávat, ale překvapivě se toho 
účastnili i  chlapci, kteří se dokonce 
hlásili mezi prvními dobrovolní-
ky. Děti se také ukázaly jako velmi 
šikovní výtvarníci. Ty menší si na 
památku vyrobily vánoční strome-
ček z papíru a starší žáci si ozdobili 
skleněné vánoční baňky,“ uvedla 
Markéta Fabiánová. � -red-

Frenštátským včelařům schází  
mladí nástupci

Po dlouhých pěti letech byl loňský rok pro včelaře úspěšný, a to pře‑
vážně díky příznivému počasí, které se projevilo jak v produkci medu, 
vosku, tak i v chovu matek. „Nicméně stále svádíme boj s roztočíkovou 
nákazou včel, varoázou, která má nemalý vliv na úhyny včelstev a záro‑
veň vyžaduje spoustu času při léčení v podletí. Značně znepokojující je 
také přítomnost sršně asijské v Německu. Evropská včela se neumí to‑
muto invazivnímu druhu bránit. Agresivita tohoto predátora je nebez‑
pečná i pro lidskou populaci,” uvádí Oldřich Hrnčíř, předseda ZO ČSV 
Frenštát pod Radhoštěm z.s.

„Dalším negativním jevem je 
úbytek členů našeho spolku, a  to 
zejména mladších ročníků, kteří 
v této činnosti viděli rychlé zbohat-
nutí. Pořádáme pravidelná měsíční 
setkání včelařů v  klubovně ASTRY, 
centra volného času v  Martinské 

čtvrti ve Frenštátě pod Radhoštěm, 
kde mají všichni možnost přijít se 
zeptat na cokoli týkající se této čin-
nosti, a to každý druhý pátek v mě-
síci od 17 hodin. Pro zájemce o vče-
laření, členy spolku a jejich rodinné 
příslušníky pořádáme každoročně 
několik akcí v  klubovně klubu se-
niorů v  Trojanovicích pod Javorní-
kem. Nemohu nevzpomenout velice 
záslužnou činnost jednoho z našich 
členů spolku, který vyrábí mezistě-
ny z  včelího vosku. Poděkování za 
finanční příspěvky patří Obecnímu 
úřadu Trojanovice, Městskému úřa-
du Frenštát pod Radhoštěm, Haně 
Dorotíkové a  poslanci Jakubu Jan-
dovi. Finance jsme použili na ná-
kup organických kyselin, vyšetření 
na mor včelího plodu a  k  nákupu 
matek z  uznaných chovů. Závěrem 
bych chtěl poděkovat všem včela-
řům, kteří se touto činností zabývají 
a popřát jim v tomto roce hodně vče-
lařských úspěchů,“ doplnil Oldřich 
Hrnčíř, předseda ZO ČSV Frenštát 
pod Radhoštěm z.s. � –red-

Zájem o IT poradnu seniorů je obrovský
Od ledna  2023 se schází senioři pravidelně každé pondělí od 13.00 - 

15.00 hodin v IT poradně, v IdeaLabu, multifunkčním prostoru frenštátské 
městské knihovny, který se nachází v zádveří hlavního vchodu Domu kultury.

„Poradnu jsme poprvé zorga-
nizovali 5. prosince 2022. Hlavní 
myšlenkou bylo poradit seniorům 
s ovládáním chytrých telefonů, ta-
bletů, s odesíláním emailů, jak po-
užívat sociální sítě, chytré aplikace. 
Téma není přesně dané, vždy řešíme 
konkrétní věci, které uživatele trápí 
a potřebují s tím poradit. Zájem byl 
tak velký, že jsme se rozhodli mís-
to 1× měsíčně, mít poradnu každý 
týden. Znamená to, že nás může 
navštívit každý, vždy v pondělí od 
13 do 15 hodin v knihovně, v pro-
storách IdeaLabu. Prozatím jsme 

nejčastěji řešili nastavení aplikací 
jako jsou mapy, záchranka, stahová-
ní fotografií do notebooků, nastave-
ní emailu, ale například také to, jak 
si pustit CD v notebooku. Je to pest-
ré a vzhledem k zájmu je vidět, že je 
to potřeba,“ uvedla vedoucí městské 
knihovny Pavlína Martiňáková. Své 
místo si mohou senioři rezervovat 
na tel. 556 835 670, 727 878 486 
nebo e-mailem: knihovna(@)muf-
renstat.cz. Poradnu vedou pracovni-
ce frenštátské knihovny, které všem 
velmi rády pomohou. Tato služba je 
zdarma. � Romana Stejskalová
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Gymnazisté si prohlédli adventní Vídeň
21. prosince 2022 se po několika covidových letech opět uskutečnila 

pro studenty vyšších ročníků frenštátského gymnázia exkurze k výuce 
německého jazyka, Adventní Vídeň. 

První zastávka byla u  domu ar-
chitekta Friedensreicha Hunder-
twassera, jehož tezi že, přímka je 
bezbožná, beze zbytku naplňuje 
dům Hundertwasserhaus. Studenti 

si prohlédli historickou část Vídně, 
v  níž člověk získá dojem, že se pro-
chází po staré Praze, prošli hrad-
ním komplexem Hofburg, kde více 
než šest století vládli Habsburkové 
a  jehož Leopoldovo křídlo je síd-
lem rakouského prezidenta. Dále 
si prohlédli katedrálu sv.  Štěpána, 
viděli hotel Sacher, Vídeňskou stát-
ní operu, Burgtheater, galerii Al-
bertina a  mnoho dalších památek, 
které Vídeň nabízí. V  době adventu 
nemohli vynechat vánoční trhy před 
vídeňskou radnicí, kde ochutnávali 
rakouské speciality a  ověřili si své 
znalosti německého jazyka v praxi.

Ludmila Tichavská

Soutěž Masaryk do škol  
oslovila frenštátské žáky a studenty

Masarykovo demokratické hnutí (Masdem) vypisuje každým rokem 
pro základní a střední školy soutěž Masaryk do škol. Cílem této soutěže 
je seznámit žáky a studenty s jeho myšlenkami. Nikoliv jen mentorová‑
ním a opakováním mnoha ustálených frází a citátů. Naopak snahou je, 
aby žáci v dílech TGM i v publikacích jiných autorů, kteří se TGM zabý‑
vali, či zabývají, sami si vyhledali jeho myšlenky a zamysleli se nad tím, 
co jim samým v dnešní době přináší.

„V  roce 2019 jsme byli s  Petrem 
Šmajstrlou pozváni do Prahy na 
slavnostní předávání ocenění nej-
lepším autorům. Jako členové Klubu 
Masarykova demokratického hnutí 
v  Kopřivnici jsme obdrželi pozván-
ku na tuto akci. Ta se uskutečnila 
v  zasedacím sále Magistrátu hlav-
ního města Prahy. Nejen prostředí 
a  atmosféra nás nadchly. Byly to 
především rozhovory s  oceněnými, 
z  nichž mnozí se soutěže zúčastnili 
poněkolikáté. Na základě toho jsme 
se rozhodli, že se pokusíme oslovit 
školy ve Frenštátě. Soutěž je vypiso-
vána ve dvou věkových kategoriích, 

a  to pro žáky ve věku I. kategorie 
10–15 let a II. kategorie 16 let a více 
pro studenty středních škol a  gym-
názií. Přiznám se, že hojná účast 
frenštátských žáků a  studentů byla 
milým překvapením. Bohužel co-
vidová opatření nedovolila pozvat 
oceněné do Prahy. Výkonná tajem-
nice Masdem paní Jindřiška Nevje-
lová spolu s  místopředsedou Fran-
tiškem Dobšíkem osobně přivezli 
ocenění do Frenštátu. Následující 
doba covidová aktivity trochu utlu-
mila. Nicméně zdá se, že myšlenka 
zapojení se frenštátských žáků a stu-
dentů si našla na školách své místo. 
O tom svědčí jejich velký zájem v XV. 
ročníku 2021–2022. Doufám, že po-
zvání do Prahy na předávání ocenění 
byla pro ně zážitkem a povzbuzením 
k účasti v následujícím XVI. ročníku 
soutěže 2022–2023 a  třeba i  inspi-
rací pro jejich spolužáky“ uvedl Zde-
něk Sazovský.� –red-

Vánoční koncerty  
pěveckého sboru Garrendo

Smíšený pěvecký sbor Gymnázia a  Střední průmyslové školy elekt‑
rotechniky a  informatiky Garrendo se v  prosinci 2022 opravdu činil. 
Během listopadových zkoušek nacvičil vánoční program pro celkem  
5 vystoupení.

Svou adventní koncertní šňůru za-
hájil 25.  11. při rozsvěcení frenštát-
ského vánočního stromu a představil 
se v půlhodinovém programu známý-
mi koledami, zahraničními klasikami 
a  tradičními písněmi sboru, které 
zahřejí u srdce. Podpořil tak sváteční 
atmosféru prvního adventu a pomohl 
přivolat Mikuláše, který na náměstí 
rozsvítil vánoční strom. 15.  12. se 
konal vánoční koncert pro rodiče 
a přátele školy ve vestibulu hlavní bu-
dovy. Vánoční stromek, svíčky, kole-
dy, slzy dojetí a příjemná atmosféra, 
tak by se dal popsat zážitek, který si 
s  sebou odnesli nejen posluchači, 
ale i  sboristé. Sbor se o  den pozdě-
ji připojil k  oslavám na vánočním 
náměstí, kde se představil krátkým 
programem. Nutno podotknout, že 
sboristé se kvůli nemocem zúčastnili 
v oslabeném počtu. I přes indispozice 
si ale s chutí zazpívali a užili vánoční 

atmosféru společně s  občany města. 
Během předvánočního času sboristé 
mysleli i  na seniory z  Tiché. Při půl-
hodinovém vystoupení v  restauraci 
Fojtství rozzářili úsměv na jejich tvá-
řích. Před rozloučením zpěváci roz-
dávali vánoční přáníčka a  perníčky 
společně s osobním přáním krásných 
svátků. Vánoční atmosféra byla velmi 
příjemná. Třešničkou na dortu pak 
bylo vystoupení 22. 12. , které se ko-
nalo ve vestibulu školy a bylo určeno 
kamarádům i  přátelům, studentům 
a pedagogům školy.

Za sbormistrovský tým děkujeme 
všem sboristům a  sboristkám, že 
s  námi strávili předvánoční podve-
čery a  ve svém volném čase si přišli 
zazpívat. Věříme, že jsme posluchače 
společně zahřáli u srdce a že se zase 
brzy všichni setkáme při jiném vy-
stoupení pěveckého sboru Garrenda.

Vojtěch Kawan

Dobročinná Česká mše vánoční  
předčila očekávání

Na štěpánské pondělí 26. prosince 2022 se v kostele sv. Jana Křtitele 
konal, pod záštitou sólisty Národního divadla Brno Tadeáše Hozy, nád‑
herný koncert. Sešli se umělci z několika místních souborů, v čele s Nykl‑
bandem, a také dalších hostů, aby zahráli Českou mši vánoční Jakuba 
Jana Ryby. Celá akce byla od začátku myšlena jako dobročinná. Uměl‑
ci vystupovali bez nároků na jakoukoliv odměnu a vybrané dobrovolné 
vstupné bylo celé věnováno Charitě Frenštát pod Radhoštěm.

„Při výběru příjemce vytěžené 
částky jsem chtěl zohlednit hlavně 
to, aby peníze opravdu účelově a pří-
mo pomáhaly. Proto jsem oslovil 
Lenku Tabachovou, ředitelku místní 
Charity, která upozornila na dlou-
hodobě podfinancovanou paliativní 
péči o  seniory,“ osvětlil organizátor 
Tadeáš Hoza. „Mám radost, že se 
i  přes veškeré strasti současné situ-
ace podařilo od štědrých posluchačů 
vybrat neuvěřitelných 27 871 Kč,“ 
dodal nadšeně Hoza. Nabídka vá-
nočních koncertů a  besed bývá ve 
Frenštátě každoročně velmi pestrá. 
I  přesto se kostel sv.  Jana Křtitele 
zaplnil téměř až po střechu. Martin 
Trubač koncert uvedl a  připomněl 
i vznik uváděné skladby. Sbor Nykl-
band se svým komorním orches-
trem a  sólisty Věrou Marhevskou, 
Eliškou Hájkovou, Michaelem 

Robotkou a Romanem Hozou a var-
haníkem Vojtěchem Trubačem vy-
tvořili krásnou vánoční atmosféru, 
kterou posluchači na závěr odměnili 
bouřlivým potleskem. „Bylo to úžas-
né. Děkujeme a už se těšíme na pří-
ští rok!“ poznamenala při odchodu 
jedna z  divaček. „Je skvělé, když se 
podaří něco, co dává smysl. I  přes 
pár počátečních nedorozumění ze 
strany farnosti, nakonec vše do-
padlo nad veškerá očekávání dobře. 
Chtěl bych zde poděkovat jak Řím-
skokatolické farnosti Frenštát p. R., 
Městskému kulturnímu středisku 
Frenštát p. R. za pomoc s propagací 
a zejména všem účinkujícím za úžas-
né výkony. I když jsem sám kvůli ne-
moci nakonec jen hrál na tympány 
a nezpíval, věřím, že se s posluchači 
letos potkáme u  ‚Rybovky‘ znovu,“ 
shrnul závěrem Hoza. � –red-
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Žáci z velké Tyršovky se podívali  
do ostravského televizního studia

Dne 12.  1.  2023 se žáci ZŠ Tyršova 913 vydali na exkurzi do ostrav‑
ského televizního studia podívat se, jak vypadá televizní vysílání z druhé 
strany obrazovky.

Naše průvodkyně si pro nás přišla na 
recepci a dlouhými chodbami nás zaved-
la do televizního studia, ve kterém vzni-
kají Události z  regionů. Zde se žáci do-
zvěděli více o historii a vývoji televizního 
vysílání z  Ostravy. Za šedesát let fungo-
vání ostravské televize zde vzniklo mno-
ho televizních pořadů, seriálů a krásných 
pohádek. Natáčel se zde například seriál 
Rapl, Doktor Martin, pohádka O dvanác-
ti měsíčkách, Tajemství staré bambitky 
a  další. Žáci se seznámili s  prací mode-
rátorů, kameramana, zvukaře i  režiséra 
a poté si každý mohl vyzkoušet, jaké to je 
sednout si za moderátorský pult před te-
levizní kamerou. Děti také měly možnost 
prohlédnout a  osahat si techniku, která 

se používá při vysílání. Exkurze do tele-
vizního zákulisí pokračovala prohlídkou 
studia, ze kterého se vysílá pořad Sama 
doma a Dobré ráno. Všechny nás překva-
pilo, jak je studio ve skutečnosti malinké. 
Poslední zastávka vedla do studia režie, 
kde pan režisér dětem podrobně vysvětlil, 
jaká je jeho práce, jaká je činnost kame-
ramana, co má za úkol střihač a že nedíl-
nou součástí každého vysílání je i  práce 
kostymérů, maskérů, grafiků a  editorů. 
Exkurze do České televize byl netradiční 
zážitek, všichni jsme se dozvěděli spous-
tu nových a zajímavých věcí a užili si pri-
ma den.
Drahomíra Palionová a Iva Lazarová, 

vedoucí Klubu nadaných dětí

Hotelová škola vzdělávala  
odborné učitele středních škol

Hotelová škola Frenštát pod Radhoštěm realizovala ve dnech 13. - 
14.  ledna  2023 akreditovaný vzdělávací program určený především 
učitelům odborných předmětů, učitelům odborného výcviku, učitelům 
praktického vyučování gastronomických a hotelových škol.

Vzdělávacího programu se zúčast-
nilo 25 zájemců z devíti gastronomic-
kých škol Moravskoslezského kraje. 
Program se skládal ze 2 modulů. Prv-
ní modul nazvaný „Vinné destiláty 
Evropy“ spojil přednášející vysoko-
školský pedagog a  odborník z  praxe 
Alexandr Burda s  degustací. Účast-
níci workshopu se dozvěděli specifi-
ka výroby vinných destilátů a  zjistili 
jejich technologické rozdíly v  chuti. 
Druhý modul nazvaný „Food Cost 

a  Menu Engineering jídel v  jídelním 
lístku“ přednášel a  prakticky před-
váděl Peter Krupka, provozní ředitel 
hotelu ENDEMIT, Horní Bečva. Pro-
gram byl zaměřen zážitkově, prak-
ticky a  formou instruktáže. Všichni 
absolventi vzdělávacího programu 
získali osvědčení. Pedagogové vyslo-
vili přání zúčastnit se opět dalšího 
profesního setkání v Hotelové škole.

Andrea Tobolová, 
zástupkyně ředitele

Studenti gymnázia připravili  
vánoční potěšení pro klienty Hortenzie

„O stáří druhých je třeba pečovat s láskou a citem. Je to zdroj informa‑
cí, které formují naši budoucnost.“ Autor neznámý

V  předvánočním čase se studenti 
frenštátského gymnázia vydali roz-
dávat radost seniorům z Domova pro 
seniory Hortenzie. Naším dárkem 
pro dlouhodobě ležící a  nemocné 
pacienty byl čas strávený s  knihou, 
ze které jsme jim předčítali. Pro tuto 

příležitost jsme vybrali pohádkovou 
knížku Fimfárum od Jana Wericha, 
neboť pohádky k  Vánocům zkrátka 
patří. Doufáme, že naše přítomnost 
zanechala v Hortenzii kromě úsměvů 
také kus vánoční atmosféry a radosti.

Tereza Pánková
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Žáci ze ZŠ Záhuní  
si prohlédli vánoční Vídeň

Druhý prosincový týden se vydali žáci 8. a 9. tříd se svými pedagogy na 
školní zájezd do Vídně. Na programu byla spousta památek a zajímavostí.

Nejdříve navštívili letní sídlo 
Habsburků, zámek Schönbrunn, 
kde byly k vidění také historické 
kočáry, ve kterých se vozila např. cí-
sařovna Sissi. V centru města viděli 
všechny hlavní památky, zimní sídlo 
Habsburků palác Hofburg i s kle-
notnicí, budovu parlamentu, Státní 
operu, katedrálu sv. Štěpána. 

Vánoční atmosféra byla znát na 
každém kroku a nebylo možné pro-
to minout i vánoční trhy, kterými je 
Vídeň proslulá. Na jednom z nich 
potkali i čerta Krampuse. Celý den 
si všichni užili, vyšlo skvěle počasí 
a večer se plni dojmů vrátili domů. 
Michaela Zemanová a Alena Stieborská,  

učitelky německého jazyka
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12. – 17. 2. Jarní tábor s Klubá-
ky: Zathura (neděle - pátek)
- zahrajeme si? - Jedinečný tábor, kde na 
jednom místě, jedné chatě budou pro-
bíhat 2 nezávislé programy, které se ale 
někdy propojí. 6 – 11 a 11 – 16 let.
Kontakt: J. Hilšer, tel. 736 480 464, hil-
ser@astrafren.cz, www.duhaklubaci.cz

12. – 17. 2. Jarní tábor s Artu-
šovci: Bažina (neděle - pátek)
Pojeď s  námi v  době jarních prázdnin 
na 6  dní na chatu Pevnost nedaleko 
Fulneku. Čeká na vás zajímavý příběh, 
pohodoví vedoucí a  nabitý program. 
Dostaneme se do světa, kde je možné 
úplně všechno.
Kontakt: K. Smolanová, tel. 736 480 463, 
smolanova@astrafren.cz, www.artu-
sovci.cz

13.–17. 2. Jarní příměstský 
tábor (pondělí - pátek)
Příměstský tábor v Astře pro děti od 6 do 
11  let. Tábor již není součástí žádného 
projektu a nelze se ani přihlásit na jed-
notlivé dny, proto je jen jednotná cena 
1800,–
V  ceně tábora je strava (svačina - oběd 
- svačina), pitný režim, výlet, program
Více informaci a přihlášení na www.as-
trafren.cz.
Kontakt: I. Golichová, tel. 736 480 462, 
golichova@astrafren.cz

25. 2. Balastra (sobota)
Společenský večer pro příznivce Astry. 
Letos se uskuteční již 4. ročník zábavné-
ho večera pro dospělé. Čeká na vás hud-
ba (DJ), společenské hry, občerstvení, 
taneční vystoupení. Společenský oděv 
je podmínkou. Akce je pro starší 18 let.
Kontakt: K. Smolanová, tel: 736 480 463, 
smolanova@astrafren.cz

Chystáme na březen:
Karneval
Bazárek dětských věcí

Silvie Šrubařová, 
pedagog volného času

Tři králové přinesli radost do Domova Hortenzie
První lednové dny začaly v Mateř-

ské škole Markova tradičně tříkrá-
lovými svátky, které jsou vzácnou 
příležitostí nemyslet jen na sebe, 
umět obdarovat druhé a  podpořit 
dobré věci. Děti přestrojeny za tři 

krále nacvičily malou dramatizaci, 
vyrobily si královské koruny a  vy-
daly se do Domova Hortenzie, kde 
babičkám a dědečkům zahrály a za-
zpívaly a  také předaly vzkaz, že ten 
rok letošní začíná zas. � –red-

Frenštátští sedmáci na lyžáku ve Velkých Karlovicích
Žáci sedmého ročníku ZŠ Tyršova 913 tráví každoročně první lednový týden ve Velkých Karlovicích na lyžař‑

ském kurzu. V letošním roce se na svazích areálu Kyčerka proháněli společně i s žáky ZŠ Záhuní.

Oteplení během vánočních svátků 
bylo obrovské a  obavy, že sjezdovky 
nezůstanou pokryté sněhem, se ne-
naplnily. Sedmáci do Velkých Karlo-
vic vyrazili již 2.  ledna a  strávili tak 
poslední den vánočních prázdnin se 
svými spolužáky a  učiteli. Nezasedli 
do lavic, ale nazuli lyžáky a  celý tý-
den okupovali dva svahy Kyčerky, na 
kterých technický sníh vydržel. Děti 

poctivě trénovaly jízdu vlekem, sjíž-
dění obloučky i  přímo z  kopce dolů, 
překonávaly všemožné překážky, ob-
čas otestovaly tvrdý povrch lyžařské-
ho svahu. Jeden odpočinkový půlden 
děti absolvovaly pěší výlet v okolí Vel-
kých Karlovic. Večerní programy si 
děti kvalitně připravily samy, vyzkou-
šely si zeměpisný kvíz, který se týkal 
znalostí z  oblasti Beskyd. Poslední 

večer byl věnován předávání cen za 
zvládnutí lyžařských dovedností, ze-
měpisných znalostí i  hodnocení po-
řádku na pokojích chaty, prezentaci 
básniček na téma lyžařský kurz a sa-
mozřejmě i zhodnocení celého týdne. 
Na dětech byla vidět spokojenost 
a  pevně věřím, že pro ně zkušenosti 
z  tohoto kurzu budou přínosem pro 
další život. � Alena Lavičková

Členové Valašského souboru Sed-
mikvítek se sešli na svém. 37. roční-
ku dětského bálu. „Bylo to vlastně 
celosouborové setkání dětí, jejich 
rodičů a ostatních členů. Bál zahájili 
souboroví muzikanti z obou cimbá-
lovek. Děti předvedly rodičům, co se 
od září naučily a zahanbit se nedala 
také mladší muzika. A  poté začala 
zábava, kterou zahájila taneční hra, 
do které se zapojili nejmenší děti 
i dospělí. Děti se bavily při různých 
soutěžích a radovaly se ze získaných 
cen. Také rodiče dostali příležitost, 
protože do programu bálu byla za-
řazena výuka figurálních valašských 

tanců. Děvčata vzala do tance tatín-
ky a  chlapci pak maminky. Všichni 
si užívali skvělou rodinnou atmo-
sféru a  tato pohoda pokračovala až 
do večerních hodin,“ popsala prů-
běh akce Jana Šamánková, vedoucí 
souboru Sedmikvítek. „Chtěla bych 
tímto poděkovat rodičům za per-
fektní spolupráci. Maminky a babič-
ky napekly, rodiče upravili celý pro-
stor a zapojili se do bufetu. Dospělí 
členové souboru a všichni muzikanti 
pomohli připravit toto krásné spo-
lečné setkání. Děkuji všem,“ řekla 
na závěr Jana Šamánková.

–red-

Aula Astry ožila zpěvem,  
hudbou a dětským smíchem

Ve čtvrtek 22. 12. 2022 byla ve frenštát-
ské sportovní hale obnovena tradice vánoč-
ního florbalového turnaje žáků gymnázia. 
Organizace celé akce se zhostili žáci 3.B 
s pomocí vyučujících tělesné výchovy. Tur-
naje se zúčastnilo celkem 10 družstev roz-
dělených do dvou kategorií  – nižší a  vyšší 
stupeň gymnázia. Ze 4 týmů v nižší katego-
rii se nejvíce dařilo žákům 4.A. V kategorii 
vyššího gymnázia spolu soupeřilo 6 týmů. 
Vítězství vybojovali žáci 6.A. Na závěr se 
konalo utkání mezi vítěznou 6.A  a  týmem 
z průmyslovky, ve kterém 6.A opět zvítězi-
la. Poháry sice čekaly pouze na vítěze, ale 
sladkou odměnu si mohli užít všichni zú-
častnění hráči. � Nikol Škrobalová

Vánoční  
florbalový turnaj
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Pilíře a jistoty
Za dalším příběhem jsem nemusela daleko. Už několik desetiletí si 

chodí lidé ve Frenštátě pod Radhoštěm nakupovat krásné květiny do Mi‑
niflory na Janáčkově ulici. Po revoluci obchůdek postavil a donedávna 
spolu se skleníky vedle svého domu provozoval Jan Petr, který se zahrad‑
ničení věnoval přes sedmdesát let. Ale začněme od začátku. 

  Pane Petře, odkud pocházíte?
Narodil jsem se 26. prosince 1929 

v obci Bežovce v okrese Sobrance na 
východním Slovensku, asi 12 kilo-
metrů od Užhorodu. Moji rodiče po-
cházeli z Tiché. Otec byl na Sloven-
sko vyslán po vzniku samostatného 
Československa jako voják. Když se 
po potlačení Maďarů vrátil zpátky 
domů, oženil se a hledal si práci. Byl 
vyučený kovář, ale v  době krize se 
práce hledala těžko. Dělal na pile ve 
Frenštátě, ale když za 3  měsíce ne-
dostal mzdu, rozhodl se, že se vrátí 
na Slovensko.

  A tam práci sehnal?
V  Bežovcích pracoval jako stroj-

ník ve mlýně. Elektřina tam nebyla 
ještě zavedená, tak 12 metrů dlou-
hou hřídel poháněl naftový motor. 
My bydleli s  ostatními zaměstnanci 
v  chalupě vedle mlýna. Docela se 
nám dařilo. Otec koupil pole, vysázel 
stromy, měli jsme dobytek a vše, co 
jsme potřebovali, jsme si vypěstova-
li. Pak ale přišel rok 1939, kdy obec 
byla připojena k Maďarsku. Otec ne-
chtěl maďarské občanství a rozhodl 
se vrátit zpět do Tiché. Všechno ro-
diče prodali, najali si v Užhorodě va-
gon, do kterého naložili vše, co jsme 
měli a poslali ho do Frenštátu. My to 

měli složitější. Maďaři nás nepustili 
přes Košice, tak naše, tehdy už devíti 
členná rodina (7 dětí a rodiče), ces-
tovala do Budapešti (Prešpurku), 
pak do Vídně a následně na Břeclav 
a domů do Tiché. Dobrodružná ces-
ta. Tehdy mi bylo 9 let. 

  A co vás čekalo v Tiché?
V  Tiché jsme se nastěhovali do 

domu maminčiných rodičů. Děda 
Valentin Kupčík byl tesař, vzpo-
mínám si, že jsme s bratry spali na 
půdě, rodiče, prarodiče a  sestry se 
museli směstnat dole ve světnici. 
Otec hledal práci, ale byla velká ne-
zaměstnanost. V květnu 1939 stavěl 
a vyrovnával cestu (u božích muk), 
snižovali prudký kopec mezi Fren-
štátem a  Tichou. Když v  listopadu 
skončili, odjel pracovat do Němec-
ka, kde vyráběl soukolí pro vagony. 
Domů jezdil velmi málo. Jednou 
přijel 27.  května  1942, v  den aten-
tátu na Heydricha. Začala velká ra-
zie a tátu zatkli a s ním ještě dalších 
10 lidí. V  Tiché bylo v  hospodě Na 
Fojtství ubytováno 40 německých 
vojáků. Otci jsem nosil do školy, 
kde je všechny drželi, jídlo. Po dvou 
dnech otce pustili. Pak odjel do Ně-
mecka, to jsem ho viděl naposled. 
Mamince přišlo předvolání, že se 
musí dostavit na četnickou stanici 
do Tiché. Vrátila se celá uplakaná. 
Řekli jí, že 6. září 1944 otec zahynul 
při bombardování. 

  Nebyla to lehká doba. Vám 
bylo 15 let, kam jste šel do učení,

V roce 1944 jsem ukončil základní 
školu a v srpnu nastoupil u Václava 
Haldy jako zahradnický učeň. Ve 

Frenštátě byly tehdy tři zahradnic-
tví. Jedno měl František Bačík. Za 
vodou bylo největší zahradnictví, 
které vedl Karel Gillar, měl okolo 
10 zaměstnanců. No a  za Střelnicí 
měl zahradnictví pan Halda. U  něj 
jsem se tři roky učil zahradníkem. 
V zimě jsem pracoval ve sklenících, 
připravoval zeleninová pařeniště 
na předpěstování sadby a  rychlení 
prvních zelenin: salátů, kedlubnů, 
ředkviček, zelí, květáku. Staral jsem 
se o 50 pařeništních oken. Jako za-
hradnický učeň jsem chodil vysazo-
vat hroby naproti průmyslovky, dě-
lal jsem vazby na Dušičky. Jen živé 
věnce, věnečky a  kytice. Na Horní 

ulici, kde měl pan Halda květinář-
ství, jsem vozil řezané květiny na vo-
zíku na prodej. Pracoval jsem u  něj 
do prosince roku 1947. Pak jsem si 
našel na inzerát místo v Praze.

  Frenštát vám byl už malý?
Chtěl jsem poznat něco nové-

ho a  něco nového se naučit. Začal 
jsem pracovat v klášteře sv. Alžběty 
na Vyšehradě. Alžbětinky se staraly 
také o kostel, nemocnici, která byla 
součástí areálu. Bylo tam deset 
skleníků a velká zahrada. Pěstovali 
jsme zeleninu a květiny pro klášter, 
nemocnici a sestra Antonie přebyt-
ky prodávala trhovcům. Celkem 
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Před dřevěným kostelíkem v Tiché

Jan Petr vlevo. Vyšehrad, skleníky v klášteře sv. Alžběty Miniflora, prodejna květin na Janáčkově ulici
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nás tam pracovalo deset zahradní-
ků, a  bylo o  nás dobře postaráno. 
Bydleli jsme v klášteře, prádlo jsme 
dávali do tamní prádelny a  stravu 
jsme dostávali z  nemocnice. Po 
dvou letech jsem nastoupil do Za-
hradnictví Praha, státního statku, 
kde jsem se více zaměřil na pěsto-
vání zeleniny. Odtud jsem v  roce 
1950 rukoval na vojnu. 

  A po vojně jste se vrátil do Prahy?
V roce 1952 jsem se vrátil z vojny 

a  zjistil jsem, že mám ještě meze-
ry. Nastoupil jsem do zahradnické 
školy s  maturitou v  Lednici. Teh-
dy školu přestěhovali do Děčína. 
Tam jsem poznal také svou man-
želku Martu. Po škole jsem dostal 
umístěnku do Komunálních služeb 
v  Semilech. V  tamním komunále 
byly tři zahradnictví a mizerné pla-
ty. Já tehdy nastoupil jako vedoucí 
s  platem 1.051 korun. A  pak má 
cesta vedla na Frenštátsko. Praco-
val jsem v  komunálních službách 
v  Novém Jičíně a  ve Frýdlantě nad 
Ostravicí. V prosinci 1969 jsme po-
stavili rodinný domek na Janáčkově 
ulici ve Frenštátě pod Radhoštěm, 
narodily se nám děti Jana, Pavla 
a Alena a dnes už mám šest vnoučat 
a tři pravnoučata.

  A  v  domě, který jste postavili, 
později vznikla i  vaše prodejna Mi-
niflora?

Ano, ale nebylo to tak rychle. 
Manželka pracovala až do důchodu 
v  zahradnictví v  Novém Jičíně. Za-
hrada byla pro nás nejen práce, ale 
i  relax a  koníček. Po revoluci jsme 
se rozhodli postavit skleník a začali 
prodávat květiny z verandy nebo na 
chodníku. Hlavně na MDŽ nebo ke 
konci školního roku, na Dušičky…
Ale když pršelo, nebylo to ono. Tak 
jsme v  roce 1997 přistavěli k  domu 
obchod. Manželka to měla do práce 
kousek, pár kroků přes obývák, do 
Miniflory. V  roce 2015 jsem po 71 
letech skončil. Manželka zemřela 
a obchod jsme pronajali. Je mi 93 let, 
ale v  půdě jsem se rýpat nepřestal. 
Na zahradě mám dva velké a  jeden 
menší skleník, ale s dnešními cena-
mi energie, je to složité. V současné 
době platím trojnásobek zálohy na 
plyn oproti minulému roku. Dnes 
používám proto jen malý skleník, až 
zasvítí sluníčko, tak na jaře možná 
zapojím i velký. 

  A  relaxujete jen u  kytek a  za-
hradničení?

Mám velkou rodinu, vedle dětí, 
vnoučat a  pravnoučat, jsme zůstali 

čtyři sourozenci. Já se svými 93 lety 
jsem nejstarší, bratr Josef má 91 let, 
další bratr Michal stále pracuje, je 
farářem ve Španělské kapli v Novém 
Jičíně u nemocnice, je mu 87 let a se-
stra Marie je mladá, má jen 84  let. 
Mimo rodinu a  přátele rád chodím 
na cestopisné filmy a  nikdy nevy-
nechám Sraz cestovatelů ve fren-

štátském Domě kultury, kde jsou 
zajímavé besedy z nejrůznějších ex-
pedic. Tento měsíc už mám vybráno! 
Zlákala mě přednáška Jiřího Kráča-
líka o výstupu na Nanga Parbat. 

Děkuji vám za rozhovor a  přeji 
hodně zdraví a slunce

Romana Stejskalová
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Mentalista Jakub 
Kroulík zavítal  
do Frenštátu

V  úterý 24.  ledna si návštěvníci, 
kteří přišli do frenštátského kina 
na pořad Moc a síla hypnózy, moh‑
li na vlastní kůži vyzkoušet sílu  
tohoto umění.

Hypnotizér a  mentalista Jakub 
Kroulík na začátku pořadu nej-
dříve pohovořil o  historii tohoto 
oboru a  poté za zvuků příjemné 
hudby začal hypnotizovat. Nejprve 
působil hromadně na diváky pří-
mo v  sále a  spojil jim neoddělitel-
ně jejich ruce. Šest dobrovolníků 
následně pozval na pódium coby 
média, aby na nich předvedl ještě 
další hypnotické fenomény. Vybraní 
dobrovolníci na jevišti již klasicky 
usínali na povel hypnotizéra anebo 
po jeho působení prožívali „zimu 
na Sněžce“ a  klepali se zimou. Pří-
jemné a zajímavé setkání zakončila 
autogramiáda knihy, kterou Jakub 
Kroulík o  historii hypnózy napsal 
a  při podepisování knih krátce po-
hovořil s  fanoušky. „Ve Frenštátě 
jsem poprvé a byl jsem nadšený, ne-
jen perfektně zorganizovanou akcí, 
ale také vstřícným a  vnímavým pu-
blikem,“ řekl na závěr své návštěvy.

Romana Stejskalová

Nechte se začátkem února spoutat Kořeny
V sobotu 4. února 2023 od 16 hodin se v malém sále Domu kultury a v čajovně Magnolie uskuteční XXII. 

ročník festivalu alternativní a etnické hudby Kořeny.

Stalo se již tradicí, že ten, kdo 
navštívil předchozí ročníky „nesr-
kal“ žádný dvojkový hudební odvar, 
ale naopak mohl za celkem lidové 
vstupné okusit to nejlepší, co se 
v  našich zeměpisných šířkách z  al-
ternativní a  etnické muziky nabízí. 
Organizátoři festivalu letos nasadi-
li laťku opravdu vysoko, vystoupí: 
ŠIMANSKÝ & NIESNER, KA-
ZACHSTÁN, PAVEL FAJT, ELEK-
TRÏCK MANN. V čajovně Magnolia 
se můžete zaposlouchat do chillout 
setu z  vinylových desek FOREST 
FREN. Předprodej vstupenek on-
line na www.kulturafrenstat.cz nebo 
v TIC města. Vstupné 200 Kč v před-
prodeji / 250 Kč. � –red-

Kapela Kazachstán působí na české, a především ostravské klubové scéně již více než 
patnáct let

Vystoupí Pavel Fajt. Jeho sólový koncertní projekt reflektuje hudební styly a přetváří je do řeči 
bubnů, zvuků, elektronických pasáží 

KOŘENY 2023, festival alternativní  
a etnické hudby
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Velký Javorník. Chata byla naše další dítě, říkají manželé Rašovští
V minulém čísle jsme přinesli informaci o tom, že chata na Velkém 

Javorníku má po dlouhých letech nové provozovatele. Dnes vám před‑
kládáme výňatek z rozhovoru s těmi, kteří s chatou spojili své životy na 
dlouhá léta – Erikem a Irenou Rašovskými.

  Jak začalo vaše spojení s  cha-
tou Velký Javorník?

Bylo nám 24 let, byli jsme zapále-
ní pro hory, oba jsme od dětství cho-
dili na túry, byli jsme plní nadšení, 
ale taky jsme byli úplně naivní, bez 
zkušeností a jakékoliv praxe. Peníze 
nebyly naším motorem, byly to hory. 
Jen plná podpora celé rodiny a mno-
ha přátel, naše nekončící energie, 
a  hlavně milované hory okolo nás 
zabránily tomu, abychom to vzda-
li. Podle záznamů v  kronice skončil 
dne 15.  5.  1991 pan Fojtík jako po-
slední správce a od 18. 5. 1991 jsme 
nastupovali my, už jako nájemci. 
Končili jsme v  prosinci 2022, tedy 
naše kroky vedly na vrchol Velkého 
Javorníka v  řádu tisícovek dnů, po 
dobu více než 31 let.

  Kdo vás učil a kdo vám pomá-
hal provozně?

Erik: Učili jsme se za pochodu, 
chyby a  omyly střídaly úspěch. Je-
den den přišlo například sto lidí 
a  my jsme se cítili jako bychom ob-
jevili jeskyni s  pokladem a  dalších 
10  dnů pršelo či sněžilo, nepřišel 
skoro nikdo a  my neměli peníze na 
další zásoby. A  začátky například 
v  gastronomii byly srandovní, prv-
ní nabídka jídel byla salám s  cibulí 
nebo utopenec, což je vlastně to-
též… směje se. Pochopitelně pak 
přišly polévky a čaj, to je standard na 
každé horské chatě. A  vše jsme no-
sili na zádech. Měli jsme sice starší 
auto, ale to jsme prodali a za utržené 
peníze koupili zásoby na první zimu. 
Prvních pět let jsem každé ráno šla-
pal pro čerstvý chleba, každý den 
s  plnými ruksaky nahoru. V  zimě 
se saněmi. Časem jsme se dostali 
k staršímu vozu ARO, který ale měl 
poruchy a  málokdy v  zimě dojel až 

nahoru, často jsme překládali a  no-
sili věci zase na zádech.

Irena: Přes týden zpočátku ne-
chodilo moc hostů, ale víkendy byly 
rušné, stála jsem celý den do večera 
v  kuchyni a  museli jsme často pře-
spat nahoře, tehdy s tříletým synem. 
Pomáhat chodili zejména naši rodi-
če, širší rodina pomohla finančně 
i fyzicky, hlídali nám děti, podporo-
vali nás ve všem. A  taky pomáhali 
naši kamarádi. Bez pomoci těch 
všech bychom byli vyřízeni. Ale ne-
bylo od koho se naučit zásady podni-
kání. Před námi tu byli správci chaty 
v zaměstnaneckém poměru, s jistou 
mzdou. Najednou přišel kapitalis-
mus a my byli nájemníci (krátce byl 
vlastník ještě RaJ a po restitucích už 
Pohorská jednota Radhošť), naše 
příjmy závisely na našich rozhodnu-
tích, na dobrých či špatných výpo-
čtech a úvahách.

  Co byl největší problém?
Erik: Tehdy i  teď je to voda. Na 

Javorníku je „voda nad zlato“. Když 
nám v  jednu krutější zimu zamrz-
lo už tak nedostatečné potrubí, tak 
jsme vozili vodu na sáních ze stu-
dánky pod horou neuvěřitelných 
pět  měsíců, až do května. To bylo 
opravdu kruté. Až nastalo lepší po-
časí, jezdila cisterna. To si v  dnešní 
době nikdo už neuvědomuje, jak je 
voda nezbytná. Jasně, že byly i  jiné 
problémy: skladování, neexistence 
vakuovaných potravin, nedostatek 
lednic a  mrazáků, nevyhovující po-
dlaha, lavice, elektřina… vše se po-
stupně zainvestovalo, opravilo, za-
vedlo. Ale voda bude trápit i stávající 
provozovatele.

Irena: Nezapomenu, jak jsme se 
jednou brodili nahoru 4,5  hodiny. 
První zimy byly docela kruté a  vů-
bec, sněhové podmínky tehdy a teď 
se nedají srovnat.

  V čem je jiný pocit z fungování 
chaty 1991 a 2022?

Erik: Ve všem! Javorník před 30 
lety byl cíl poklidných vycházek 

spíše střední a starší generace. Když 
se vyšlo, tak se posedělo, hrálo, poví-
dalo, pilo. Setkávali se tady tradiční 
party, myslivci zde měli sezení nad 
trofejemi, bylo to útočiště lesních 
dělníků, pořádaly se tam „partyje“. 
Byla to zcela jiná společenská a  so-
ciální skupina lidí, jiný přístup a jiná 
komunikace. Tenkrát přišli a zapojili 
se do zábavy, ale klidně do nějakých 
prací. Vyhlásili jsme brigádu a přišlo 
plno lidí, nezištně pomohli, pobavi-
li se spolu. Velkou oporou byl vždy 
Klub přátel Velkého Javorníka zalo-
žený v roce 1985, ti vlastně vymys-
leli první noční přechod. Dnes je to 
hodně komerční, každý je za sebe, 
požaduje servis a basta. Další rozdíl 
je četnost návštěvníků. Ještě před 
20 lety jsem prodal o víkendu maxi-
málně 100 polévek, aktuálně klidně 

400 za den a  při nočním přechodu 
třeba 800 za noc. A všední dny se liší 
ještě více, kdysi přišlo ve všední dny 
jen pár lidí, klidně jen dva či nikdo, 
dnes není pauza, proud lidí je stálý, 
a  přestože mnoho z  nich ani nejde 
dovnitř, je tu pořád rušno.

Irena: Je to úplně jiné, více ko-
merční. Pravda, zůstala závislost na 
počasí, ale dnes ani to neznamená, 
že nikdo nepřijde. Javorník už není 
vrchol pro nedělní vycházku, je to 
tréninkový kopec. Jedni trénují na 
B7, druzí na nějaký přechod či jinou 
akci, další hubnou, pak tu máme 
paraglide aj. No a je tu mnoho javor-
níkářských akcí a  soutěží  – výstupy 
roční, noční, denní, přechody  aj. 
V minulosti jsme pořádali například 
prvomájovou cimbálovou zábavu 
a  dvakrát v  týdnu byla u  nás živá 
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hudba. Dnes se musíte připravit na 
to, že se přes chatu převalí tisícihla-
vý dav při akcích B7, kopřivnického 
Drtiče, českého poháru Běhu do 
vrchu, mnoha masových pochodů 
jako je například Palackého stezka, 
nočních přechodů a  jiných spor-
tovních akcí. Průměrný návštěvník 
je dnes mladý sportovec, má jasno 
co chce a  zase jde dál. Je skvělé, že 
mladá generace (byť bohužel je to 
jen malé procento) se věnuje novým 
aktivitám a  chodí na hory, pro nás 
to znamenalo zcela nové podmínky 
a zcela jinou přípravu.

Erik: Pochopitelně se zcela změ-
nily naše podmínky. První skútr 
jsme měli až po 15 letech, poslední 
materiální zázemí už bylo nesrovna-
telné s počátky. Praxe přímo „v boji“ 
přinesla nějaké zkušenosti a  přidali 
jsme i  ty teoretické. Já jsem byl vy-
učený instalatér, manželka praco-
vala v Loaně, až pak jsem si dodělal 
ekonomku a  později i  výuční list 
kuchař  – číšník, manželka dokonce 
dokončila vysokou školu. Jasně, že 
i my jsme dnes jiní.

  V kronice vidím i záznam Poli-
cie ČR, co se stalo?

Erik: Před elektronickým zabez-
pečením chaty byla vykradena, cel-
kem 26 ×! Škody byly pak nejen ve 
zboží, ale v  poškozených oknech, 
dveřích a jiných částech.

Irena: Nejvíc případů bylo hned 
v prvních letech, bylo po velké amne-
stii a  naše zabezpečení bylo špatné. 
Nejšílenější bylo, když jednou zloději 
přišli v době, kdy jsme na chatě spali, 
navíc s malým dítětem. Vzbudili jsme 
se, slyšeli dole jejich rabování a  kle-
pali se strachem, co bude. Mobily ne-
byly, pevný telefon měl málokdo, po-
moc nedosažitelná. Už dříve jsme se 
s manželem shodli na tom, že zbraň 
si nepořídíme, v praxi to pak dopadá 
v neprospěch poškozených.

  Proč jste skončili?
Irena: Často jsme byli totálně vyří-

zení a  vyčerpaní. Čím víc byli hosté 
spokojeni a  čím byla nějaká akce 
úspěšnější (takže do noci), tím šíle-
nější den nás čekal. Nedejbože, že to 
bylo večer před víkendem. Hned po 
svítání už stáli před vchodem ranní 
Javorníkáři a  po celý den přicházel 
proud natěšených lidí, kteří po prá-
vu očekávali plné nasazení, úsměv 
a  pohodu. My například měli pro-
blém, jak zabezpečit dostatek vody 
pro řádný provoz a prosili lidi, ať še-
tří, do toho přišel pejskař a vyčerpal 
kýble vody, aby vymyl svým pejskům 
misky. Vysvětlovat, že litr vody je 
dražší než pivo, nemělo smysl. Ně-
kdy binec, drobná krádež, egoismus, 

neloajalita, nemožnost sehnat bri-
gádníka, nepochopení či nespoleh-
livost obchodních partnerů… A  ta-
kových „drobností“ když je denně 
několik, za rok tisíce, tak najednou 
cítíte, že nejste laskaví a  netěší vás 
ta práce. Ale pak zase přišla radost, 
legrace a potěšení. Byly to vlny. Před 
pár lety přišel Erik s  tím, že končí 
a  já užasla, nechápala, přemluvila 
ho. Před rokem ale pocit nějakého 
vyhoření přišel i  na mě, a  když se 
přidaly zdravotní problémy, pak už 
nebyl nikdo k  přemlouvání. Bylo to 
jasné, jen se dohodnout, kdy a komu 
chatu předat.

Víte, za tu dobu nám vyrostly tři 
děti, všechny jsou šikovné, nejstarší 
Matěj učí v  Praze, Rozálie studuje 
vysokou na Islandu, brzo dostuduje 

střední školu i  ten nejmladší Beny. 
A mně došlo, že Javorník byl takové 
čtvrté dítě, s potřebou denní péče, se 
starostí i radostí. I když na něj ještě 
myslím denně, mám ho moc ráda, 
je čas ho pustit dál. Snad nastal čas 
pro nás dva, pro dům, zahradu, věci, 
které ostatní lidé považují za běžné 
a my je dosud neužili.

  Co vzkážete novým nájemnicím?
Jsou to naše dvě bývalé zaměst-

nankyně, známe je dobře a  snad to 
udrží podle svých představ. Přeji 
jim, aby to nevzdávaly, i když se jim 
bude zdát, že překážky a  problémy 
jsou neřešitelné.

Děkuji a  přeji mnoho pěkných 
dnů

Alena Uličníková
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Před 33 lety opustil Frenštát pod Radhoštěm poslední sovětský voják
Šestadvacátého února 1990 bylo pondělí a ve Frenštátě pod Radhoš‑

těm bylo rušno. Ve 14.40 hodin vyjel z místního nádraží, jako z prvního 
místa v Evropě, vlak s ruskými tanky směrem na východ. Před třiatřiceti 
lety začal odsun sovětské jednotky a v březnu 1990 opustil naše město 
poslední voják okupačních vojsk.

Jako okupanti byli sovětští vojáci 
veřejně označeni až v listopadu 1989, 
po Sametové revoluci. Občanské fó-
rum, které tehdy ovládlo radnici, si 
vytýčilo dva hlavní cíle: Zbavit Fren-
štát dolů a ruské posádky. O odsunu 
ruské posádky se začalo jednat již 
v  prosinci 1989, dávno před vzni-
kem Kocábovy komise pro odsun 

sovětských vojsk. „Chtěli 12  měsíců 
na odsun,“ vzpomínal tehdejší tajem-
ník MěÚ Dalibor Norský. „Když jsme 
se jich po čtyřech dnech jednání ze-
ptali, jestli je jejich pluk po vyhlášení 
poplachu bojeschopný. S hrdostí od-
pověděli, že to nepotrvá ani 20 minut 
a  pluk bude připraven. Tak vyhlaste 
poplach a můžete odjet už zítra,“ řekl 

mu tehdy Dalibor Norský. Aktivita 
a důslednost lidí, kteří se o to tenkrát 
zasadili, byla v České republice zcela 
ojedinělá, přinesla výsledek až ne-
uvěřitelný. První vlak vyjel 26.  úno-
ra 1990 ve 14.40 hodin. Přesně v den, 
kdy prezident Václav Havel v Moskvě 
podepisoval dohodu o  odsunu. Da-
libor Norský vyprávěl: „Oni teprve 

podepisovali smlouvu a my jsme je už 
měli na vagónech.“ Přes všechny pro-
blémy a  překážky odjel z  Frenštátu 
p. R. už v březnu 1990 nejen poslední 
vlak naložený sovětskou vojenskou 
technikou, ale i  všichni jeho nezvaní 
obyvatelé, tvořící prakticky třetinu 
celé městské populace.

 � –Pka-
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Krátce z knihovny
Každé pondělí IT PORADNA 
PRO SENIORY |IdeaLab|
Pravidelná IT poradna pro seniory 
každé pondělí od 13.00 – 15.00 hodin 
v IdeaLabu. 

Každé úterý 3D TISK A ROBO‑
TIKA |IdeaLab|
Pravidelné workshopy s  programova-
telnými roboty pro děti a  seznámení 
se s 3D tiskem každé úterý od 14.00 – 
17.00 hodin v IdeaLabu. Nutná rezer-
vace místa předem.

9. února SOVIČKY – Masky, 
koblihy, karneval
Setkání nejmenších čtenářů. Začátek 
od 10.00  hodin na dětském oddělení 
knihovny. Zdarma.

13. února Herní odpoledne: 
NOVÉ DESKOVKY |IdeaLab|
Představení deskových her vhodné 
pro jednotlivce i  skupinky. Od 15.00 
-17.00 hodin v IdeaLabu. Zdarma.

14. února Jarňáky v knihovně  
PŘÁTELSTVÍ A LÁSKA
Čtení a tvoření pro děti od 6 let na téma 
přátelství a  lásky. Od 10.00  hodin na 
dětském oddělení knihovny. Zdarma.

16. února OTUŽOVÁNÍ s Otaka‑
rem Zemkem a Katkou Březinovou
Beseda o  fenoménu otužování s  Ota-
karem a Katkou z klubu Otužilců Frý-
dek-Místek. Od 17.00 hodin v malém 
sále DK. Zdarma.

19. února LiStOVáNí – Historky 
z Tinderu
Herci Lukáš Hejlík a  Pavla Dostálová 
představí knihu Lucie Macháčkové 
se svým projektem LiStOVáNí. Od 
20.00 hodin v malém sále DK. Vstupné 
100 Kč v předprodeji, 120 Kč na místě.

23. února ČTENÁŘSKÝ KLUB 
PRO DOSPĚLÉ
Klub je určen pro všechny, kteří se chtě-
jí dozvědět o  zajímavých knihách. Od 
17.00 hodin v oddělení sci-fi a fantasy. 

23. února Filmový večer  
PUNKOVÝ SYNDROM (85 min.)
Dokumentární film o finské kapele, kte-
rá svou hudbou boří předsudky a hrani-
ce „normality“, členové kapely jsou totiž 
mentálně hendikepovaní. Od 18.00 ho-
din v Čajovně Magnolia. Zdarma.

24. únor KLUB DOMÁCÍCH 
ŠKOLÁKŮ
Výměny zkušeností s domácím vzdělá-
váním, od 10h v dětském odd.

26. února Workshop: KVÁSKO‑
VÉ PEČENÍ
Praktický workshop kváskového 
pečení s  Blankou Kašpárkovou od 
16.00  hodin v  konferenční místnosti 
Domu kultury. Kapacita je omezena. 
Vstupné 1300 Kč.

Michaela Šostková

Knihy jako biblioterapie
Městská knihovna ve spolupráci s MAP Frenštátsko vytvořila databázi knih, které jsou tématicky zaměřené 

na životní zátěžové situace. Zařazené knihy mohou čtenáři pomoci v různých situacích (šikana, smrt, drogy, 
sexuální orientace, problémy s příjmem potravy aj.), které se mohou během života objevit. Čtení specifických 
textů za účelem léčení se nazývá Biblioterapie. Je zaměřena na racionální a emoční vnímání díla. Smyslem 
terapie je reflexe zátěžové situace na pozadí četby. Dochází k uvolnění psychického napětí, ke katarzi, vhledu 
do situace a vyrovnání se s ní a také ke znovunalezení radosti ze života apod.

Mezi terapeutické knihy patří na-
příklad kniha Bumerang od Terezy 
Schillerové, která otevřeně popisuje 
různé formy násilí ve vztazích. Je to 
kniha, která má schopnost otevírat 
oči a uvědomit si, že jsou věci, před 
kterými nikdy neutečete a ať už jsou 
dobré či zlé, mohou se vám vrátit 
jako bumerang.

Další kniha Já jsem hlad od Pe‑
try Dvořákové zachycuje prováza-
nost rozvoje anorexie s  mimořádně 
vážným onemocněním dítěte a  stří-
davě úspěšnými pokusy najít pevný 
bod ve víře v Boha. Autorka také bez 
retuší pojednává o  poměru dcery 
k  matce jako určujícím vztahu, na 
jehož podkladě anorexie vzniká.

Parkourista od Evy Dolejšové 
je o  dospívajícím Davidovi, kterého 
svede na scestí jeho první láska a do-
vede ho až ke spáchání trestného 
činu. Chlapec je nucen řešit morální 
boj, vinu a  zradu. Díky parkouris-
tům nalezne cestu zpět, sám k sobě 
i k parkouru.

Všechny barvy duhy je pro změ-
nu kniha povídek jedenácti českých 
autorů o odvaze, přátelství, prvních 
láskách i síle a odhodlání být skuteč-
ně sám sebou. Snaží se najít své mís-
to ve společnosti, která je v určitých 
ohledech přijímá, a v jiných naopak 
diskriminuje.

Skoncovat s Eddym B. od Édou‑
arda Louise je románová senzace 
z  Francie popisující s  mimořádnou 
otevřeností a  syrovostí autorovo 

strastiplné dětství, poznamenané 
sociálně a  kulturně omezeným pro-
středím chudého severofrancouz-
ského venkova, ale také jeho postup-
ně odhalovanou homosexualitou.

Než stromům dojde dech od Pe‑
tera Wohllebela je enviromentální 
výzvou, abychom konečně začali 
chránit přírodu a  pečovali o  její ne-
konečnou mnohotvárnost.

Díky knize Odsunuté děti Mar‑
ka Tomana můžete pocítit, jaké asi 
mohlo být po skončení druhé světo-
vé války v  Československu klukem 
či holkou německé národnosti. Měli 
kam chodit do školy, co jíst, s  čím si 
hrát? Měli se čeho bát? Co si s sebou 
zabalili, když byli zařazeni do odsunu, 
a s čím se naopak museli rozloučit?

Šel jsem se psem od Ivony Březi‑
nové je kniha pro menší děti věnující 
se rozvodu, který je pro sourozen-
ce Diviše a  Dášu děsivé slovo. Ani 

jeden nechápe, co se s  rodiči děje. 
Diviš už nemůže vydržet napětí, 
které doma panuje. Sbalí si batoh, 
připne Brutovi vodítko a na stole za-
nechá vzkaz: Šel jsem se psem.

Kniha Na útěku je o ovečce, kte-
rá se rozhodla utéct z  ohrady, kde 
žije odjakživa, a  vydat se do světa. 
Knihy jedné z  nejoriginálněších 
postav současné švédské literatu-
ry pro děti Evy Lindström jsou na 
první pohled něžné a křehké. Jejich 
témata jsou ale často vážná: dotý-
kají se podstatných životních otá-
zek, jako je osamění, smutek, vztek 
nebo samotná existence.

Knihy spadající do biblioterapie 
najdete v  knihovně označeny spe-
ciálním piktogramem (srdce v  dla-
ních). Seznam biblioterapeutických 
knih najdete také na webu knihovny 
v záložce Projekty MAP.

Michaela Šostková

Projekt LISTOVÁNÍ představí
knihu stand-up komičky Lucie
Macháčkové

Populární stand-up komička 
Lucie Macháčková s  humorem 
a  nadsázkou glosuje ve své nové 
knize Historky z  Tinderu milostné 
karamboly a ty se pochopitelně sta-
ly živnou půdou pro projekt LiStO-
VáNí, konkrétně pro herce Lukáše 
Hejlíka a Pavlu Dostálovou. Dozvíte 
se například, co se stane, když se za-
bouchnete na divokém večírku, co 
dělat, když při šnorchlování v  moři 
omylem narazíte na svého ex nebo 
jak nejlépe rozchodit rozchod. Zaru-
čenou zábavu projektu LiStOVáNí 
si nenechte ujít v  neděli 19.  úno-
ra 2023 od 20.00 hodin. Vstupné je 
100 Kč v  předprodeji a  120 Kč na 
místě. Vstupenky je možné zakoupit 
v TIC města, knihovně nebo on-line.

Z workshopu KVÁSKOVÉHO
PEČENÍ si odnesete vlastní chleba

Blanka Kašpárková je lektorka 
kváskování, která pomáhá lidem 
začít doma péct kvalitní a  chutné 
pečivo. V  lednu navštívila Frenštát 
pod Radhoštěm se svou přednáš-
kou o  kváskovém pečení. Tento-
krát si na tříhodinovém workshopu 
vyzkoušíte práci s  těstem a  pečení 
chleba prakticky. Krom vlastního 
čerstvého chleba, který si odnesete 
domů, budete moci ochutnat i další 
druhy chleba. Workshop proběhne 
v  neděli 26.  února od 16.00  hodin 
v  konferenční místnosti Domu kul-
tury. Vstupné je 1300 Kč a v ceně je 
upečený vlastní bochník, žitný ce-
lozrnný kvas, skripta a  3hodinové 
povídání a práce s těstem, pečení na 
místě. Kapacita je omezena.

Tématem nového semestru
univerzity třetího věku je SVĚT HUB

Od konce ledna začíná letní se-
mestr Virtuální univerzity třetího 
věku, kterou již pravidelně pořádá 
městská knihovna ve spolupráci 
Českou zemědělskou univerzitou 
v  Praze. Studenti si po ukončení 
zimního semestru na téma Leonar-
do da Vinci, vybrali další kurz s ná-
zvem Pozoruhodný svět hub. Ten 
bude zaměřen na různé druhy hub, 
které u  nás rostou od jara do zimy, 
na jedovaté a  potenciálně nebez-
pečné houby, stejně tak na zdraví 
prospěšné. Univerzita byla zahájena 
31. ledna, dodateční zájemci se však 
mohou ještě přihlásit do 14.  února 
v knihovně. Kurzovné činí 400 Kč za 
semestr (6 přednášek). Univerzita je 
určena výhradně pro seniory.

Michaela Šostková
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Plavání se ve Frenštátě daří
Plavecký klub Frenštát pod Radhoštěm, který se v listopadu osamo‑

statnil od TJ Frenštát, plynule navázal na svou úspěšnou činnost. „Mám 
velkou radost z toho, že zájemců o plavání přibývá,“ říká Lenka Baláčo‑
vá, vedoucí trenérka Klubu. 

V programu plavecké výuky, kam 
docházejí děti od 3  let se postupně 
seznamují s  vodou, osvojují si zá-
kladní plavecké dovednosti a  zákla-
dy plaveckých způsobů. Na plavání 
se mohou přihlásit i starší děti, které 
neměly možnost docházet na školní 
výuku v  covidové pauze a  plavat se 
ještě nenaučily. Odstraňování pla-
vecké negramotnosti a  pravidelný 
pohyb dětí je hlavním cílem plavec-
kých přípravek, které se pro nejmen-
ší děti na frenštátském bazénu kona-
jí 1 × nebo 2 × týdně. Děti od 8  let, 
pak mohou navštěvovat program 
sportovního plavání, kde se zdoko-
nalují i  v  pokročilejších plaveckých 
dovednostech jako například vlnění, 
pokročilejší technická cvičení, tech-
nika obrátek a  startů a  samozřejmě 
se zdokonalují ve všech plaveckých 
způsobech. Od 9 let pak mohou děti 
začít závodit, respektive se učit zá-
vodit, protože v mladším žákovském 
věku je to pořád o  učení se dobré 
techniky plavání a  závody by měly 
být pouze zpestřením sportovního 
života. Pokud dítě sport baví, úspě-
chy přicházejí samy, o čemž vypoví-
dají i  výsledky našich žáků ve věku 
9-14 let,“ dodává Lenka Baláčová.

Frenštátští závodní plavci na kraj-
ských přeborech žactva v  roce 2022 
vybojovali celkem 36 zlatých, 29 stří-
brných a 24 bronzových medailí. Na 
nejvyšší plavecké soutěže Mistrovství 
České republiky a  Pohár České re-
publiky se kvalifikovalo 13 plavců. Ti-
tul Mistryně České republiky si z Čes-
kých Budějovic přivezla 13letá Tereza 
Baláčová, k tomu ještě získala 2 stří-
brné a  2 bronzové medaile. Dalšími 
reprezentanty frenštátského plavání 
na Mistrovství ČR byla 14letá Natálie 
Krupová (nejlepší umístění 11.mís-
to), 14letý Kryštof Vaněk (7. mís-
to), Emílie Šablaturová (21. místo), 
David Husánik (20. místo), Štěpán 

Veselka (24. místo). Na Poháru Čes-
ké republiky část Morava na medai-
lová umístění dosáhl 10letý Jáchym 
Petřík, který vybojoval jednu stříbr-
nou a dvě bronzové medaile a 11letý 
František Krygel, který vybojoval 
jednu stříbrnou medaili. Dále nás 
výborně reprezentovala Vanessa 
Fusková (nejlepší umístění 5. místo), 
Barbora Baláčová (5. místo), Hana 
Macurová (13. místo) a Stela Matiso-
vá (20. místo).

Za mimořádný úspěch frenštát-
ského Klubu v  roce 2022 je nomi-
nace čtyř našich plavců do výběru 
nejlepších plavců Moravskoslezské-
ho kraje a následná reprezentace na 
Olympiádě Dětí a mládeže, která se 
vloni uskutečnila v  Olomouckém 
kraji. Naši nadějní plavci ve složení 
Natálie Krupová, Tereza Baláčová, 
Emílie Šablaturová a Kryštof Vaněk 
přispěli k  celkovému umístění Mo-
ravskoslezského kraje na 5. místě! 
Za tři medailová umístění na Olym-
piádě dětí a mládeže byla Tereza Ba-
láčová oceněna hejtmanem Morav-
skoslezského kraje!

„V novém roce 2023 bychom rádi 
rozplavali Frenštát, nabídli pravi-
delný tréninkový program co nej-
většímu počtu zájemců, neboť pla-
vání je jeden z nejzdravějších sportů 
vůbec! Má prospěšný vliv na zdraví 
lidského organismu, podporuje 
imunitu, navozuje dobrou náladu, 
rovnoměrně zatěžuje pohybový apa-
rát, posiluje srdce, zvyšuje tělesnou 
zdatnost a  tím bojuje i  s  nadváhou. 
Navíc pokud se jedinec naučí dob-
ře technicky plavat, pak jej tento 
krásný sport může provázet celým 
životem. Utužovat své zdraví pra-
videlným plaváním můžete v  kaž-
dém věku, od útlého dětství až po 
pozdní seniorský věk,“ říká Lenka 
Baláčová. Více informací najdete na  
www.plavanifrenstat.cz.� –red-

Provoz krytého bazénu – únor 2023

Pondělí 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý 6.30 – 7.30 8.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa 6.30 – 7.30 13.30 – 14.30 
důchodci 14.30 – 21.00

Čtvrtek 6.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Pátek 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 9.00 – 10.00 
RBP 10.00 – 17.00

Neděle 9.00 – 16.00

Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R., T: 556 836 240, T: 702 167 488

Upozornění:
Každý první čtvrtek v měsící bazén  UZAVŘEN - SANITÁRNÍ DEN 2. 2. 2023
RBP - plavání pouze pro pojištěnce Revírní bratrské pokladny
Webové stránky www.aquafrenstat.cz, Změna provozní doby vyhrazena

Provoz Městského kluziště – únor 2023

Pondělí 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Úterý 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Středa 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Čtvrtek 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Pátek 8.00 - 9.30 
školy,  

veřejnost

10.00 - 11.30 
školy,  

veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
veřejnost

Sobota 8.00 - 9.30 
veřejnost 

s hokejkou

10.00 - 11.30 
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

Neděle 8.00 - 9.30 
veřejnost 

s hokejkou

10.00 - 11.30 
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

Broušení bruslí: Úterý, čtvrtek 15.00 - 17.00, Sobota 9.00 - 12.00

Telefon: 770 139 748, správce kluziště: 603 857 058, kluziste@mufrenstat.cz.

Provoz krytého bazénu o jarních prázdninách

Pondělí
13. 2. 6.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý
14. 2.

6.30 – 
9.00

9.00 – 
11.00
OBEC 
TICHÁ

11.00 – 
13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa
15. 2.

6.30 – 
8.00 10.00 – 13.00 13.30 – 14.30 

důchodci 14.30 – 21.00

Čtvrtek
16. 2. 6.30 – 13.00 13.30 – 14.00 14.00 – 16.00

OBEC TICHÁ 18.00 – 21.00

Pátek
17. 2. 6.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 
18. 2. 9.00 – 10.00 RBP 10.00 – 17.00

Neděle
19. 2. 9.00 – 16.00

Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R., T: 556 836 240, T: 702 167 488

Upozornění:
RBP - plavání pouze pro pojištěnce Revírní bratrské pokladny
Webové stránky www.aquafrenstat.cz, Změna provozní doby vyhrazena

Upozornění: Změna provozní doby vyhrazena
Ve čtvrtek 2. 2. 2023 od 9.00 do 10.30 hodin je kluziště pro veřejnost uzavřeno
V pátek 10. 2. 2023 od 10.00 do 11.30 hodin je kluziště pro veřejnost uzavřeno
V pondělí 20. 2. 2023 od 16.00 do 17.30 hodin je kluziště pro veřejnost uzavřeno

Pondělí
13. 2.

8.00 - 9.30  
veřejnost

10.00 - 11.30 
OBEC TICHÁ

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Úterý
14. 2.

8.00 - 9.30  
veřejnost

10.00 - 11.30  
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Středa
15. 2.

8.00 - 9.30  
veřejnost

10.00 - 11.30  
veřejnost

14.00 - 15.30 
OBEC TICHÁ

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Čtvrtek
16. 2.

8.00 - 9.30  
veřejnost

10.00 - 11.30  
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
REZERVACE

Pátek
17. 2.

8.00 - 9.30  
veřejnost

10.00 - 11.30  
ZŠ Příbor

14.00 - 15.30 
OBEC TICHÁ

16.00 - 17.30 
veřejnost

18.30 - 20.00 
veřejnost

Sobota 
18. 2.

8.00 - 9.30 
veřejnost 

s hokejkou

10.00 - 11.30 
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

Neděle
19. 2.

8.00 - 9.30 
veřejnost 

s hokejkou

10.00 - 11.30 
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

Provoz Městského kluziště o jarních prázdninách 
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Frenštát v dějinách času, Miroslav Rotter
Díl čtrnáctý: Odboj

Samostatnou kapitolou po celé ob-
dobí války bylo odbojové hnutí. Hned 
po záboru začaly vznikat zárodky od-
bojových skupin a  organizací. Některé 
se zaměřily na zjišťování informací, jiné 
zvolily přepady a  likvidace německých 
opěrných bodů, jiné prováděly sabotá-
že. Němci se snažili zlikvidovat všechny 
odbojové skupiny, ale ty se téměř vždy po 
zatčení hlavních představitelů a  rozbití 
organizace znovu vzchopily a  pokračo-
valy v činnosti.

To se týkalo i  ilegální komunistické 
organizace, kterou vedl R. Raška. Další 
odbojovou skupinou byla „Obrana ná-
roda“, která sdružovala bývalé vojáky 
Čs.  armády a  zakázaných tělovýchov-
ných spolků (Orel, Sokol, DTJ  aj.). Ke 
konci války vznikla zpravodajská skupi-
na R3, kterou vedl brigádní generál Josef 
Braun z  Trojanovic. Partyzánské skupi-
ny se neobešly bez spolupráce s  místní-
mi obyvateli (jídlo, šatstvo, informace, 
noví členové apod.).

K  největšímu rozmachu partyzán-
ského hnutí v  Beskydech došlo v  druhé 
polovině roku 1944. Tehdy zde aktivně 
působily skupiny Štramberští partyzá-
ni, Za vlast, Wolfram, Běljavský - Niš-
čimenko a  1. čs.  partyzánská brigáda 
Jana Žižky z  Trocnova (velitel kapitán 
Ján Ušiak, po jeho smrti převzal vedení 
major D. B. Murzin), která způsobovala 
Němcům největší problémy. Ve Frenštá-
tě působily tyto odbojové skupiny: Hnutí 
za svobodu, Komunistická podzemní 
organizace, Sokolská odbojová orga-
nizace, Skupina pplk.  Štěrby, Skupina 
legionářů, Skupina dobrovolníků z  let 
1918/1919 a Skupina Jar. Parmy. Fren-
štát byl s  partyzánskými skupinami ve 
spojení díky odbojové skupině Wolfram 
a  také prostřednictvím skupiny Tomy  – 
Genda vytvořené T. Ševčíkem ve Fren-
štátě v roce 1944.

29.  9.  1944 se traduje jako příchod 
partyzánské skupiny Jana Žižky na 
Moravu. Spolupracovali také s  odbo-
jovou skupinou Czeslawa Bilinského 
z  Frenštátu p.  R., která jim podávala 

zpravodajské informace a  zásobova-
la partyzány potravinami. Oddíl v  té 
době spolupracoval s  čs.  paravýsadkem 
Wolfram, R3 a sovětskou zpravodajskou 
skupinou ARAP. Štáb brigády s  částí 
partyzánů celkem 80 osob, z  nichž jen 
50 mělo zbraň, byl na Trojačce obklí-
čen 22.  10. cca  300 Němci a  musel se 
probojovat z  obklíčení do oblasti Kně-
hyně. Po úniku z obklíčení byl velitel Ján 
Ušiak raněn do obou rukou a  schoval 
se na Čeladné. Zraněn byl i zástupce D. 
B. Murzin do nohy. Druhý den byl Ján 
Ušiak vypátrán, obklíčen, a  nakonec se 
sám zastřelil. Ztratili ale zásoby potra-
vin, zbraní a  munice. Skupina Wolfram 
se mezitím uchytila na Smrku, kde si 
vybudovala zimní tábor. Již tehdy se 
skupina rozdělila na několik oddílů 
a  působila až v  okolí Vsetína a  Vizovic. 
Také se přesunuly i  skupiny Wolfram 
(Líšeň u  Brna) a  Niščimenko (Sloven-
sko). Z  pohledu historiků je činnost 
této brigády považována za úspěšnou. 
Zpravodajská skupina A. Niščimenka 
měla za úkol obstarávat zpravodajskou 
činnost v oblasti severovýchodní Moravy 
pro 1. ukrajinský front. Na konci války 
zde pak působila ještě 2. slovenská par-
tyzánská brigáda M. R. Štefánika, která 
zde přešla ze Slovenska.

Ve dnech 16.  11.–21.  11.  1944 zde 
Němci provedli pod krycím názvem 
„Tetřev“ protipartizánskou akci převáž-
ně namířenou proti 1. čs.  oddílu Jana 
Žižky z  Trocnova. Do Frenštátu p.  R. 
dorazil i  K. H. Frank, který se ubytoval 
v  hotelu Pantáta. Po pročesání celého 
území (spojnice měst a vesnic: Frenštát, 
Frýdlant, Bílá, Rožnov  – cca  52 km) 
byl výsledek téměř nulový, protože se 
většina partyzánů stačila přemístit díky 
špatné koordinaci vojenských složek, 
nevlídnému počasí i  varování místních 
občanů do jiných oblastí a tím se vyhnuli 
téměř jistému zničení. Tato brigáda byla 
největší ze všech partyzánských jednotek 
na území protektorátu s téměř 1 400 pří-
slušníky. Partyzáni opustili Beskydy až 
22. 9. 1945.
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Pamětní deska Karla Kálala 
Ve frenštátském muzeu je do 12. února k vidění nádherná výstava 

mapující historii školství, na které návštěvníci mohou zaznamenat 
významnou osobnost českého školství dlouhodobě spjatou s Frenštá‑
tem, učitele a spisovatele Karla Kálala. Narodil se 9. 1. 1860 v Rakově 
na Milevsku, poté vystudoval učitelský ústav v  Soběslavi. Jako začí‑
nající učitel přišel v roce 1885 do Frenštátu, kde působil téměř 20 let 
na chlapecké měšťanské škole. Zde vyučoval češtinu, zeměpis, dějepis 
a tělocvik.

Ve Frenštátě se v  roce 1892 oženil 
s Annou Kalusovou, dcerou městské-
ho lékaře a  starosty Rudolfa Kaluse. 
Manželům Kálalovým se narodili dva 
synové Miroslav (později profesor 
a spisovatel) a Dušan. 

Kromě pedagogické a literární čin-
nosti byl Kálal i  osvětovým pracov-
níkem, byl odpůrcem kouření a  pro-
pagoval abstinenci. Realizoval řadu 
přednášek na různá témata a z Mora-
vy často zajížděl na Slovensko. 

Ve sbírce muzea se dochovaly jeho 
dopisnice z  roku 1918, ve kterých 
plánuje uskutečnění osvětových před-
nášek ve Frenštátě a  ve Valašském 
Meziříčí. Ve Frenštátě se blíže přáte-
lil s  básníkem Josefem Kalusem, lé-
kařem Břetislavem Kalandrou nebo 
učitelem Jiřím Felixem, zakladatelem 
frenštátského Sokola. Kálal ve Fren-
štátě zakládal místní odbor Ústřední 
matice školské a  také se podílel na 
rozvoji Společenské knihovny. Stýkal 
se i s významnými osobnostmi české-
ho i slovenského kulturního života. 

V roce 1904, po odchodu stávající-
ho ředitele Chochola, usiloval Karel 
Kálal o  ředitelské místo na chlapec-
ké škole ve Frenštátě, a  ačkoliv byl 
odborně plně na výši se tohoto úkolu 
zhostit, jeho ambice se nenaplnily 
a  ředitelem byl jmenován Leopold 
Pavliska. Toto rozhodnutí byl prav-
děpodobně důsledek Kálalova svo-
bodomyslného a  nekompromisního 
uvažování, jež se mnohým příčilo. 
Nejmenování na zmíněný post se Ká-
lala hluboce dotklo, a proto ještě téhož 

roku z Frenštátu odešel. Město tak ke 
své škodě ztratilo v Kálalovi všestran-
nou a  činorodou osobnost nadregio-
nálního významu.

Nicméně Kálal se úspěšně prosadil 
jinde, učil ve Velkém Meziříčí, pak byl 
ředitelem průmyslové a obchodní ško-
ly dívčí v Písku. 

Po vzniku Československa pracoval 
krátce na Ministerstvu školství a  ná-
rodní osvěty. Pomáhal organizovat 
odbory školství na Slovensku a  pak 
se stal ředitelem obchodní akademie 
v Banské Bystrici. 

Na Slovensku se angažoval v  čes-
ko-slovenských kulturních vztazích 
svým dílem, např.  s  Karlem Salvou 
vydal Slovník slovensko-český a  čes-
ko-slovenský, články v  tisku, psaním 
odborných prací. V  posledních letech 
života se věnoval osobnosti Františka 
Palackého. Karel Kálal zemřel po krát-
ké těžké nemoci 4. srpna 1930 v Praze, 
pohřben je na Vinohradském hřbitově.

V roce 1934 si Frenštát zpětně při-
pomenul tuto významnou osobnost 
v souvislosti s konáním Krajinské vý-
stavy moravskoslezského Pobezkydí. 
Pamětní deska Karlu Kálalovi byla 
slavnostně odhalena 6. 7. 1934 na fa-
sádě budovy chlapecké školy, kde se 
výstava konala a kde Kálal dlouhá léta 
učil. Na této budově byla pak deska 
umístěna až do roku 2005. V té době 
se zde přestěhovalo frenštátské muze-
um a následně byla zahájena celková 
rekonstrukce budovy, včetně opravy 
fasády a  realizace nových muzejních 
expozic, při které byla deska sňata. 

V roce 2022 se Muzejní a vlastivěd-
ná společnost ve Frenštátě rozhodla 
v rámci své vlastivědné činnosti zajis-
tit a  finančně podpořit znovuosazení 
pamětní desky Karla Kálala, včetně 
odborného restaurování. Deska byla 
původně vyrobena ze slitiny kovu 
a  za dlouhá léta působení vlivu ven-
kovních povětrnostních podmínek 
silně zkorodovala. Byla proto odborně 
vyčištěna, restaurována a  opatřena 
ochrannou patinou. 

Slavnostní znovuodhalení pamět-
ní desky Karla Kálala, která je nově 
umístěna v  atriu Muzea ve Frenštátě 
pod Radhoštěm, vedle pamětní des-
ky Jiřího Felixe, proběhlo 26.  led-
na 2023.

Alena Figarová, 
kurátorka sbírek muzea
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V únoru se uskuteční tradiční Šrubařův memoriál
V sobotu 18. února 2023 od 10 hod. proběhne v Běžeckém areálu na 

Pustevnách již 74. ročník tradičního Šrubařova memoriálu v běhu na 
lyžích klasickým způsobem. Pro milovníky bílé stopy je připraven velmi 
kvalitní závod pro všechny věkové kategorie. Závod pořádá spolek Me‑
moriál Jana Šrubaře (rodina Jana Šrubaře) ve spolupráci s SK Rossi‑
gnol team Pustevny, z.s. Veškeré informace týkající se závodu najdete na 
stránkách www.memoialjanasrubare.cz

Memoriál Jana Šrubaře patří mezi 
nejstarší lyžařské závody v  České 
republice. První ročník se pořádal 
v  roce 1949, se startem, předávkou 
i  cílem na frenštátském náměstí. 
V  následujícím roce proběhl již na 
Pustevnách, které se s  několika vý-
jimkami staly tradičním místem 
pořádání tohoto beskydského ly-
žařského závodu. Od roku 1963 
došlo ke změně statutu, na závod 
jednotlivců  – mužů a  žen. Největ-
ší popularitě se závod těšil v  letech 
1969-75, kdy se stal součástí závodů 
družstev II. ligy. Největší účast byla 
v  roce 1970. Startovalo 171 mužů, 
78 žen, 39 štafet. Jednalo se postu-
pový závod na Mistrovství ČSSR 
za účasti kompletní lyžařské špič-
ky. Nejúspěšnější se stal frenštát-
ský závodník a  reprezentant ČSSR 
Karel Sacký se čtyřmi vítězstvími 
v  letech 1963, 1967, 1968 a  1969. 
Tratě byly většinou jednookruhové. 
Startovalo se a  závodilo u  Libuší-
na, pod skokanským můstkem, na 
Čerťáku i v sedle Kněhyně. Varianta 
prostoru startu a  cíle u  skokanské 
věže byla optimální co do obsluhy 
tratí a dostupnosti pro veřejnost. Po-
stupně zde byl vybudován Běžecký 

areál Pustevny. V letech 2004–2008 
se jel memoriál jako dvoudenní na 
30 a  50 km. Členitost a  převýše-
ní pětikilometrového okruhu však 
byla příliš náročná. Proto se přešlo 
zpět na jednodenní závod s  délkou 
25 km.

Jan Šrubař
Jan Šrubař se narodil 17.  prosin-

ce  1885 ve Frenštátě pod Radhoš-
těm. Vyučil se zámečníkem a vydal se 
na zkušenou do Pardubic a do Dráž-
ďan. Po návratu zpátky pracoval až 
do 1. světové války jako strojník. Stal 
se členem sokolské jednoty a Pohor-
ské jednoty Radhošť. Další láskou 

Jana Šrubaře bylo kino a divadlo. Už 
v roce 1912 v rámci sokolské jednoty 
založil ve Frenštátě promítací a diva-
delní sál a  sám zajišťoval promítání 
a pomáhal i při divadelních předsta-
veních. Za 1. světové války sloužil 
u  pevnostního dělostřelectva, po 
zranění v roce 1917 odvelen z vojska. 
V  roce 1918 zorganizoval prvomá-
jový sokolský výlet na Horečky a  na 
podzim téhož roku se pak angažo-
val v  místním výboru zajišťujícím 
co nejhladší průběh převzetí moci 
monarchie do rukou nové Českoslo-
venské republiky. V roce 1924 otevřel 
ve Frenštátě půjčovnu lyží. Také sám 
ve své dílně vyráběl lyžařská vázání. 
Inicioval stavbu lyžařského můstku 
na Pustevnách. Organizoval také 
lyžařské závody, sám se jich aktivně 
účastnil. Stal se náčelníkem sokolské 
župy Valašské Františka Palackého, 
druhé nejstarší na Moravě. S okupací 
se okamžitě zapojil do odboje. Nej-
prve navázal spolupráci se skupinou 

Obrana národa, posléze se však roz-
hodl sám vytvořit organizaci ze spo-
lehlivých lidí. Zaměřil se na převádě-
ní osob přes slovenskou hranici do 
zahraničních jednotek, organizování 
dopravy a  shromažďování zbraní. 
V  listopadu  1940 ho zatklo gestapo. 
Navzdory tříměsíčnímu mučení, ni-
koho ze svých spolupracovníků ne-
prozradil. Nějaký čas strávil i  v  ber-
línském vězení Alt-Moabit. Samotný 
soud, při němž byl odsouzen k trestu 
smrti, proběhl až v  listopadu  1942 
opět ve Vratislavi. Když se přiblížil 
den stanovené popravy, zanícené 
rány po mučení vedly k  otravě krve, 
na niž 7. února 1943 zemřel. Odešel 
člověk, který miloval Beskydy, sport 
a svou vlast. Člověk, který pro svobo-
du svou i druhých vydržel to, co je pro 
nás dnes nemyslitelné. Člověk, který 
byl v roce 1947 in memoriam vyzna-
menán Československým válečným 
křížem. Člověk, jehož odkaz bychom 
měli mít na paměti.� –red-

Vstup zápasníků DaliGymu do nového roku byl úspěšný

V  prvním zápase tohoto kola 
nastoupil do svého druhého zá-
pasu 12letý František Marhevský 
proti Romanovi Barkosi z  Muay 
Thai Brno. Krásné boxerské tech-
niky bylo vidět na obou stranách. 

S  přibývajícím časem zasahoval 
František soupeře častěji a  začal ho 
i pěkně číst. Navíc začal soupeř sláb-
nout i  po fyzické stránce. František 
celkem jednoznačně a  zaslouženě 
zvítězil 3:0 na body. 

Bořivoj Kašpar nastoupil do od-
vety proti Vojtěchu Kšírovi z  KTSO 
Praha, kterého i  ve druhém zápa-
se porazil. Zápas se od samotného 
začátku vyvíjel ve prospěch Bořka, 
nakonec rozhodli rozhodčí jedno-
značně ve prospěch Bořivoje 3:0. 
Další kolo čeká frenštátské zápasníky 
4.  února  2023. Za DaliGym by měli 
nastoupit opět František Marhevský 
a Bořivoj Kašpar.

DaliGym hledá do svých řad asi-
stenta/tku trenéra/ku dětí od 6  let. 
Vhodné i  jako praxe v  pedagogic-
kých oborech. Kladný vztah k  bo-
jový sportům výhodou. Bližší info   
Dalibor Lžičař, tel. 736771071 
www.daligym.cz

Dalibor Lžičař

Zleva Dalibor Lžičař, František Marhevský, Bořivoj Kašpar a Adam Mechel

V  pátém kole národní ligy v  muaythai konaného v  Praze 14.  1.  2023 se o  medaile za DaliGym utkali dva 
frenštátští zápasníci.

Mrazivá Lysá hostila 
extrémní závod

S  obrovským respektem se v  sobotu 
28. ledna postavilo na trať extrémního vy-
trvalostního závodu v Ostravici 600 účast-
níků. Jejich připravenost prověřila nejen 
nová trasa, ale také počasí. Závodníci se 
museli vypořádat s  nízkými teplotami, 
občasným sněžením, hlubokým sněhem 
a  na mnoha místech i  zledovatělou tratí. 
Jubilejní 10. ročník Kilpi 24 hodin na Lysé 
hoře 2023 (LH24) nakonec ovládl ultra-
trailový běžec Tomáš Štverák (tým The 
North Face CZ), který zdolal 12 závodních 
okruhů a obhájil tak vítězství z roku 2020. 
V kategorii žen si pro vítězství a také titul 
Mistryně České republiky v  zimním hor-
ském maratonu doběhla Katka Klepáčová 
z  Frýdku-Místku (tým Vzdát můžeš zítra 
TJ Slezan Frýdek-Místek) za 12 absolvo-
vaných kol. Blahopřejeme.

–red-
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Vedení účetnictví a daňové evidence, 
daňové přiznání
Ing. Monika Goliková

Tel.: 720 218 089, email: golikova.mon@seznam.cz, 
https://www.ucetnictvigolikova.cz/

POHORSKÁ JEDNOTA RADHOŠŤ, z. s.
ve Frenštátě pod Radhoštěm

zve na 30. VALNOU HROMADU
17. února 2023 v 17 hodin, v pátek do auly 

Gymnázia a Střední průmyslové školy  
elektroniky a informatiky, Frenštát pod 
Radhoštěm, příspěvkové organizace, 
Křižíkova 1258, 744 01  
Frenštát pod Radhoštěm

Prezentace od 16.00 hodin
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(možnost online rezervace)

Ve středu 1. 2. v 19.00
VE ZNAMENÍ BÝKA
FILMOVÝ KLUB

USA | titulky | 15+ let | 98 min. | 
120 Kč

Ve čtvrtek 2. 2. v 19.00
OSTROV
Česko | česky | 12+ let | 100 min. 
| 150 Kč

V pátek 3. 2. v 17.30
ASTERIX A OBELIX: 
ŘÍŠE STŘEDU
Francie | dabing | přístupný | 111 
min. | 150 Kč

V pátek 3. 2. ve 20.00
NĚKDO KLEPE NA DVEŘE
USA | titulky | 15+ let | 102 min. | 
150 Kč

V sobotu 4. 2. v 15.00
ÚŽASNÝ MAURIC
PRO DĚTI

Velká Británie | dabing | přístupný 
| 90 min. | 150-130 Kč

V sobotu 4. 2. v 17.30
MUŽ JMÉNEM OTTO
USA | titulky | přístupný | 126 min. 
| 150 Kč

V sobotu 4. 2. ve 20.00
OSTROV
Česko | česky | 12+ let | 100 min. 
| 150 Kč

V neděli 5. 2. v 10.00
MUMIE
RODINNÉ PŘEDSTAVENÍ

USA | dabing | přístupný | 89 min. 
| 150-130 Kč

V neděli 5. 2. v 17.30
ASTERIX A OBELIX: 
ŘÍŠE STŘEDU
Francie | dabing | přístupný | 111 
min. | 150 Kč

V neděli 5. 2. ve 20.00
PŘÁNÍ K NAROZENINÁM
Česko | česky | přístupný | 93 min. 
| 150 Kč

V úterý 7. 2. ve 14.00
IL BOEMO� KINO SENIOR

Česko | česky | 12+ let | 140 min. 
| 70 Kč

Ve středu 8. 2. v 19.00
NEUVĚŘITELNÉ, 
ALE PRAVDIVÉ
FILMOVÝ KLUB

Francie | titulky | přístupný | 74 
min. | 120 Kč

V pátek 10. 2. v 17.00
HOROBÁL - BESEDY
Přehled přednášek str. 23 v progra-
mu DK.

V sobotu 11. 2. v 10.00
HOROBÁL - BESEDY
Přehled přednášek str. 23 v progra-
mu DK.

V úterý 14. 2. v 19.00
LÁSKA PODLE PLÁNU
PŘEDPREMIÉRA

Velká Británie | titulky | 12+ let | 
108 min. | 150 Kč pro jednotlivce, 
250 Kč pro dvojice

Ve středu 15. 2. v 19.00
ZAPOMENUTÁ ZEMĚ
FILMOVÝ KLUB

Dánsko | titulky | 15+ let | 138 min. 
| 120 Kč

V úterý 21. 2. ve 14.00
PŘÁNÍ K NAROZENINÁM
KINO SENIOR

Česko | česky | přístupný | 93 min. 
| 70 Kč

Ve středu 22. 2. v 9.20
TLAPKOVÁ PATROLA VE FILMU
BIJÁSEK

USA | dabing | přístupný | 88 min. 
| 70 Kč

Ve středu 22. 2. v 19.00
VÍLY Z INISHERINU
FILMOVÝ KLUB

Irsko | titulky | 12+ let | 114 min. 
| 120 Kč

premiéry

Asterix a Obelix: Říše středu
(premiéra od )
Píše se rok 50 př. n. l. Proradný princ 
Deng Tsin Ruin právě nechal uvěz-
nit čínskou císařovnu. Jeho jedinou 
touhou je ovládnutí říše. Princezna 
Sass-Yi prchá do Galie, kde požádá 
o pomoc udatné válečníky, Asterixe 
a Obelixe.

Mumie (premiéra od 2. 2. 2023)
V animovaném dobrodružném fil-
mu se vypravíme do Egypta, kde se 
v útrobách země, nachází 3000 let 
staré město mumií. Z císařského po-
věření se princezna Nefer musí pro-
vdat za Thuta, ale ani jednomu se do 
toho nechce: Nefer touží po svobodě 
a Thut je alergický na závazky.

Plastic Symphony  
(premiéra od 2. 2. 2023)
Hlavní postava Matúš je talento-
vaný hudebník, kterému svět ležel 
u nohou, ale své slibné kariéry se 
musel vzdát, když mu onemocněla 
adoptivní matka. Jeho bratr David 
naopak patří mezi outsidery a od ži-
vota se snaží brát cokoliv dobrého, 
co nabízí.

Muž jménem Otto  
(premiéra od 2. 2. 2023)
Příběh mrzutého vdovce, kterému 
ztráta práce a příchod nových sou-
sedů obrátí život naruby.

Bez kalhot: Poslední tanec  
(premiéra od 9. 2. 2023)
„Magic” Mike Lane (Chaning Ta-
tum) se po delší pauze opět míří 
na scénu poté, co zkrachoval jeho 
podnikatelský záměr, kvůli němuž 
přišel na mizinu a začal vystupovat 
jako barman na Floridě.

Šťastně až na věky  
(premiéra od 16. 2. 2023)
Polyamorie, otevřený vztah nebo 
milenkou zadaného muže? Hlavně 
Šťastně až na věky. 

Děti Nagana  
(premiéra od 22. 2. 2023)
Rodinný film inspirovaný památ-
ným vítězstvím českých hokejistů 
na olympiádě v Naganu. Hynek 
Čermák v něm vede partu kluků 
do důležitého hokejového zápasu  
s tenisákem na plácku proti rivalům  
z vedlejší vesnice.

Láska podle plánu  
(premiéra od 23. 2. 2023)
Lily James, Emma Thompson a do-
mluvená svatba Láska jako roman-
tický výbuch citů nebo pragmatic-
ká otázka rozumu? 

Tár (premiéra od 23. 2. 2023)

Medvěd na koksu  
(premiéra od 23. 2. 2023)
Ve známé písničce se zpívá o tom, 
že „medvědi nevědí, že turisti ne-
maj zbraně“. Medvědi ale bohužel 
také nevědí, že když najdou v lese 
kokain, který při neúspěšné pře-
dávce vypadl z letadla pašerákům, 
neměli by ho žrát.
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3. 2. XIX HASIČSKÝ PLES - SDH TROJANOVI‑
CE / 19 hod. / DK
Skupina Old Times, bohatá tombola a občerstvení. 
Předprodej vstupenek na tel.: 730 829 008, nebo 
každý pátek v hasičské zbrojnici od 17 hodin. Vstu-
penka i s místenkou 200 Kč.

4. 2. KOŘENY
/ 16 hod. / Malý sál DK a Čajovna Magnolia
XII. ročník více žánrového festivalu alternativní 
hudby. ŠIMANSKÝ & NIESNER, KAZACH-
STÁN, PAVEL FAJT, ELEKTRÏCK MANN. Chi-
llout set z vinylových desek FOREST FREN. Před-
prodej vstupenek online na www.kulturafrenstat.cz 
nebo v TIC města. Vstupné 200 Kč v předprodeji / 
250 Kč na místě.

5. 2. FRENŠTÁTSKÝ MASOPUST  
SE ZABIJAČKOU / 10 - 16 hod. / náměstí
Masopustní průvod a rej masek (průvod vychází od 
Astry v cca 9.15 hodin). Pravá moravská zabijačka, 
ochutnávka a zabijačkové hody, žertovné maso-
pustní soutěže a hry, žalmy za poražené prasátko 
a vyprávění řezníka Krkovičky, tradiční stánky, 
polévka za kačku, kulturní program. Masky vítány. 
Vstup zdarma.

7. 2. DOTKNOUT SE HORY
/ 17.30 hod. / Výstavní síň Albína Poláška, Dům 
kultury, Frenštát p. R.
Slavnostní vernisáž retrospektivní výstavy fotogra-
fií Jiřího Kráčalíka.
Výstava bude následně přístupná ve dnech po, út, 
čt, pá od 9 do 17 hodin až do 10. 3. 2023.

10.  – 11.  2. XXVIII. SRAZ CESTOVATELŮ 
A HOROBÁL  / kino, DK
XXVIII. ročník celostátního srazu příznivců cestování. Opět 
můžete v průběhu dvou dnů shlédnout zajímavé besedy z na-
šich i cizích expedic. Celý sraz vyvrcholí Horobálem.
10. 2. Besedy / kino / od 18 hod. / Jakub Jeřábek - 22 dní, 
5 zemí, 4000 km / Jiří Hon - Pobřeží a  ostrovy Chorvat-
ska na kole i lodí / Filmové ozvěny MFOF 2022 - Nebeská 
past, Njord
11.  2. Besedy / kino / od 10 hod. / Zdeněk Gatěk - Mera 
Peak 6700 m / Jaroslav Jindra - Virníky na cestě kolem 
světa / Abhejali Bernardová - hlavní host - Královna sedmi 
moří / Jiří Kráčalík - Nanga Parbat, treking Pakistán
11. 2. HOROBÁL 2023 / Dům kultury / vstup od 18 hod.
19.00 slavnostní zahájení Horobálu / BEST OF 20 let MFOF 
/ R.U.M.rockband – živá hudba / FOTOKOUTEK / SOU-
TĚŽ „EXTRÉM!“ Přesný program a informace naleznete na 
letácích nebo na www.kulturafrenstat.cz. Předprodej vstupe-
nek online na www.kulturafrenstat.cz nebo v TIC města.

19. 2. O SNĚHURCE - divadlo pro děti
/ v 15.30 hod. / Dům kultury, Frenštát p. R.
Klasická činoherní pohádka o princezně Sněhurce, 
sedmi trpaslících, zlé královně a  krásném princi 
z pera velmi hraného autora Vlastimila Pešky v po-
dání pražského divadla KK.
Vstupné: mimo předplatné 100 Kč.
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

24. 2. MATURITNÍ PLES  
HOTELOVÉ ŠKOLY 2023 / 19 hod. / DK
Cena vstupenky s  místenkou 300 Kč. Bližší infor-
mace o  volných vstupenkách u  paní Halamíčkové, 
tel. 602 262 480.

25. 2. KARNEVALOVÉ RAŠKOHRÁTKY 
/ kluziště města Frenštát pod Radhoštěm
Karneval a  soutěže na ledě, hrátky s  Astrou, CVČ 
mimo ledovou plochu a další zábava. Přesné infor-
mace na samostatných plakátech.

KINO:

7. 2.  IL BOEMO – KINO SENIOR / 14 hod.
Film vypráví o  úspěchu nejslavnějšího českého 
skladatele 18. století Josefa Myslivečka. Vstupné 
70 Kč.

21. 2.  PŘÁNÍ K NAROZENINÁM 
KINO SENIOR / 14 hod.
Rodinná komedie s  hvězdným obsazením od reži-
sérky filmů Přání Ježíškovi či Příliš osobní známost. 
Vstupné 70 Kč

Připravujeme:

28. 3.  Dominika Weiss Hošková & Jiří Hošek
/ Dům kultury, Frenštát p. R
Koncert renomovaných violoncellových virtuózů 
z  Prahy nabídne originální dramaturgii skladeb 
židovských autorů pro dvě violoncella a komor-
ní skladby světového repertoáru pro violoncello 
a klavír.
Vstupné: mimo předplatné 290 Kč.
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

16.  4.   NEUMÍM JINAK NEŽ LÁSKOU (Božena 
Němcová) - divadlo / Dům kultury, Frenštát p. R.
Hrají: Tatiana Vilhelmová, Tomáš Pavelka  
a Aleš Procházka.
Vstupné: 360 Kč, 390 Kč, 420 Kč.
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) nebo 
on-line na www.kulturafrenstat.cz

20. 4. Vladimír Javorský - Ještě je - koncert
/ Dům kultury, Frenštát p. R.
Autorské písně Vladimíra Javorského v  šansono-
vém hávu. Nové debutové album Ještě je zachycuje 
písně Vladimíra Javorského v produkční a aranžér-
ské péči Mariana Friedla.
Vstupné: 300 Kč
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz
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společnost

Kotáry z dubů a velkých snů.  
Příběh o tom, jak kluci z Trojanovic začali vyrábět skialpy

Koncem roku jsem se vydala za dalším příběhem, tentokrát do Troja‑
novic, kde v malé dílně vznikají skialpové lyže. Sešla jsem se s Viktorem 
Poláškem, designerem a tvůrcem lyží a jeho parťákem Filipem Kotrbou.

Útěk z  reality, potřebujeme ho 
všichni a  ideálně každý den. Být 
sám, v lese, bez toho, aniž by po tobě 
někdo něco chtěl, to je dnes nové 
hygge. A  kluci, co bydlí pod čtyřmi 
duby, to vědí nejlépe. Když jsme se 
domlouvali na tento rozhovor, byli 
jednou nohou v autě na cestě do Itá-
lie, kam jinam než do hor. Vracíme se 
na začátek, první vyšlapat sjezdovku 
a potom, jet až dolů, mezi tím vším 
čerstvě napadaným sněhem najít 
sama sebe, to je kouzlo skialpování. 
Vzpomínáte na jasanky? Dost prav-
děpodobně na nich sjížděl svahy 
váš děda, který je teď má schované 
někde v koutě sklepa. Viktor s kama-
rádem měli v  hlavě jasanky, kolem 
sebe velké duby a v hlavě nápad, jak 
vytvořit skialpové lyže celé ze dřeva, 
aby měli k přírodě ještě blíž. Navíc, 
tyhle do sklepa dávat nebudete, vy-
stavíte je přímo v obýváku, kde vám 
budou každý moment připomínat, 
že je čas myslet na sebe a hory.

   Kdy se začal psát příběh lyží 
Four oaks?

Viktor: Baví mě tvořit hezké věci 
a  rád lyžuji. A  tak jsem si zhruba 
před sedmi lety řekl, že si zkusím 
vyrobit lyže. Původně to měly být 
jen klasické celodřevěné jasanky, ale 
když jsem se začal zajímat o  to, jak 
je vyrobit, přišlo mi škoda nezhoto-
vit rovnou plnohodnotné skialpo-
vé lyže. No a  potom už to šlo nějak 
samo. Ozvali se kamarádi, známí, 
rodina… 

  Proč Čtyři Duby?
Viktor: Důvod je velice prozaický. 

Lyže jsem začal vyrábět v malé dílně 

u sebe doma. A jelikož dům v Troja-
novicích pod Javorníkem je obklo-
pen čtyřmi obrovskými duby, dal 
jsem těmto lyžím název Four Oaks 
(Čtyři Duby).

  Čím jsou jiné? Musel jste si vy-
bavit dílnu.

Viktor: Začalo to výrobou lisu 
a  potom zkoušením různých kon-
strukcí a tvarů lyže. Po několika více 
či méně zdařilých pokusech přišla 
na svět lyže, které teď říkáme KO-
TÁR. Svůj křest si odbyla na Kavkaze 
v  Gruzii. O  rok později, jsme začali 
přemýšlet o tom, jak vytvořit širší lyži 
moderního tvaru. A tak vznikl proto-
typ lyže GRAPA. Ze začátku to byly 
lyže vyráběné pouze pro kamarády. 
Ty jsem testoval, ladil a  zdokonalo-
val. A  protože všichni majitelé lyží 
z řad kamarádů byli z vlastností a de-
signu lyží nadšeni, rozhodl jsem se 
spojit s  Filipem, založit malou dílnu 
a začít vyrábět vyladěné lyže pro širší 
okruh skialpinistických nadšenců.

  Pro koho jsou vaše lyže stvořeny?
Filip: Four Oaks jsou lehké skial-

pové lyže pro každého lyžařského 
nadšence a skialpinistu, který ocení 
originalitu, precizní ruční práci, leh-
kost při výstupu i  výkon ve sjezdu. 
Jsou určeny pro ty, kteří se chtějí od-
lišit. Viktor dělá intarzie, uvažujeme 
také o  barevné variantě, grafických 
značkách a kérkách na lyže.

  Kdo je vyrábí?
Viktor: Lyže Four Oaks si vyrábí-

me kompletně sami a pro výrobu po-
užíváme dřevěné jádro z Paulownie, 
karbon a  lněný kompozit (flax 

carbon). Bočnice lyží jsou vyrobeny 
z  tvrdé trvanlivé dřeviny. Aby lyže 
dobře jely, nechybí na nich sintrova-
ná závodní skluznice. Díky této kon-
strukci jsou lyže, i  vzhledem ke své 
šířce, velmi lehké a  přitom stabilní, 
dobře odtlumené a ovladatelné. 

  Grapy nebo Kotáry? 
Filip: Kotáry jsou allroundky se 

šířkou 90 mm ve středu lyže, vhodné 
na skialp pro ne zcela ideální praša-
nové podmínky a  na delší túry nebo 
horské zimní přechody. Grapy jsou 
širší (111 mm), ale přesto lehké fre-
etouringové lyže. Jsou výborné při 
sjezdech ve volném terénu, v lese, kde 
si můžete naplno užít výhody širších 
a lehce točivých lyží.

  Jak dlouho se čeká na vaše 
lyže?

Filip: Lyže vyrábíme na míru dle 
požadavků zákazníků, od toho se 

odvíjí čekací doba, ta je přibližně dva 
měsíce. Zákazník si může vše pro-
hlédnout na našich stránkách a vybrat 
si konkrétní typ lyže, délku, intarzii, 
dýhu, kérku, každá lyže je originál. 
V těchto dnech řešíme první zakázku 
z Ameriky. Lyže už máme hotové, teď 
musíme ještě vyladit, jak je přepravit.

  Co je pro vás důležitější, být 
rychle nahoře nebo si užít jízdu dolů?

Obojí je pro nás důležité. Nedě-
láme lyže pro závodníky, ale taky 
víme, že příliš těžká výbava snižuje 
celkový zážitek. Pro nás je důležité 
vyladit lyže tak, aby byl výsledný po-
cit co nejlepší za cenu co nejmenších 
kompromisů jak ve váze, tak ve vý-
konu. Cíl je co nejvíce a s co nejmen-
ší námahou si užít výstup tak, aby 
nám zbylo dost sil na sjezd, a potom 
si to mohli dát ještě jednou :-) 

Děkuji za rozhovor  
Eva Stejskalová

Viktor Polášek ve své dílně na Planiskách
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V Bad GasteinuViktor s Filipem u domu pod Javorníkem


